
 | 35 

SCHITUL CETĂȚUIA OT SUD 
VÂLCEA[1]

Binecunoscuta legendă ce a îmbrăcat în mister acest loc se va 
risipi în fața cercetătorului aplecat spre studierea celor 66 de docu-
mente despre Schitul Cetățuia, care au fost extrase din Condica 
Mitropoliei Bucureștilor. Istoria locului te atrage și, te face prin lec-
turarea fiecărui document, să devii, parcă, alături de Mitropolitul 
Teodosie, un mic ctitor ce scoate la lumină nu numai sfântul lăcaș, 
ci și oameni, locuri sau evenimente de mult uitate în negurile 
vremurilor.

Nr. 1

Adecă eu popa Chera i Vladul scris-am acest al nostru zapis ca 
să fie de mare credință la mâna frate nostru Pârvul vel cămăraș, 
cum să se știe, că ne-am voit de o bunăvoie cu dumnealui de 
ne-am vândut toate moșiile, câte-am avut de la părinții noștri, 
însă cu știrea coconilor noștri. Și când am vândut prețuitu-le-au 
oameni buni, peste tot cât se va afla drept ughi 60. Și ne-am vân-
dut partea din case, și pivnița, cu curte, cu grădină, cu tot, și părțile 
de vie cu livadă și din sus și din jos, și cu pădure, și cu tot hotarul 
cât se va afla. Și iar i-am vândut ocină de după Cetate toată câtă 
va fi. Și iar i-am vândut ocina de la Pucioasa toată câtă va fi. Și din 
luncă iar i-am vândut toată câtă se va alege. Și i-am vândut noi de 
bunăvoia noastră ca să-i fie dumnealui moșie cu bună pace, și lui 
și cine-i va dărui Dumnezeu dumnealui. Și au fost și mărturii: ot 
Olănești Goran logofăt, ot Bujoreni Stanciul lu Sarchiz, ot Râmnic 
unchiașul Duca și jupânul Proca, i Daniil județul, i popa Chera, i 
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Tudor, i Gherghi, i Tănasie. Scris 
ianuarie 10 leat 7147(1639)[2].

Nr. 2

Adecă eu Duca cu frații mei 
Voicu i Lepădat scris-am zapi-
sul meu la mâna părintelui 
Arhimandritului Vasilie, cum să 
se știe că i-am vândut partea mea 
de vie de-n Cetate. Și am vândut 
de a mea bunăvoie fără nici o silă, 
drept ughi 8, să-i fie moșie stătă-
toare. Și când o am vândut, fost-au 
mulți oameni buni mărturie, popa 
Tatomir, i popa Ion, i arhidiaco-
nul Nicodim, Alexandru, Dumitru 
Golescul, i Vladul ot Bodești. Am 
scris eu popa Paraschiva. Și pentru 
credință pus-am și degetul. Scris 
iunie 20 leat 7165(1657).

Eu Duca. Popa Paraschiva. Eu 
popa Tatomir. Eu popa Ion. Eu 
Dumitru[3].

Nr. 3

Adecă eu monahia Evpraxia 
împreună cu fiul meu Nica, și eu 
Maria împreună cu fiul meu Stan, 
carele suntem surorile părintelui 
Vasilie Tismăneanul, zapisul nos-
tru la mâna părintelui nostru și 
tată sufletesc, chir Teodosie, năs-
tavnicul sfintei Mănăstiri Argeșul, 
care este iarăși văr pre mare, cum 
să se știe, că i-am vândut noi de a 
noastră bunăvoie, via de la Cetate, 
care vie o au fost cumpărat fratele 
nostru părintele Vasilie cu zapise 
de vânzare. Așijderea și noi o am 
vândut sfinției sale drept bani gata 
ughi 18, pentru că după moar-
tea sfinției sale părintelui Vasilie, 
la mare nevoie am căzut de către 
domnie în urma sfinției sale, și la 
mare pradă, cât n-am mai avut ce 
mai face, ci mă apucară foarte tare 
datornicii cei cu banii, ce m-am 
îndatorat de am dat la această 
pradă, și mă închiseră, și neavând 

ce face. Și această datorie făcu-
tu-s-au tot pentru părintele Vasilie, 
socotit-am noi toți că au rămas 
numai această viișoară, iată o am 
vândut iar pentru a lui pradă, în 
banii ce scrie mai sus, de i-am dat 
datornicilor, de la care am luat 
banii. Și iar am mai socotit, mai 
bine decât la alții, să fie mai bine 
la părintele Teodosie, că-l va durea 
inima, și ne va pomeni pururea la 
Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 
durându-l inima ca de al său frate. 
Drept aceea am vândut noi toți, 
care scriem mai sus, această vie 
sfinției sale, să-i fie moșie ohab-
nică și stătătoare în veci, iar pen-
tru ailalți bani ce mai trec din zapi-
sele cele vechi, lăsat-am sfinției 
sale asupră-i, ca să-i facă sărindare 
și pomeniri, cum se face mortului, 
pentru că așa ne-au fost tocmeala 
și graiul, iar alt nimeni treabă să 
nu aibă. Iar cine ar scorni vreo pâră 
pentru acest lucru, să aibă a se pârâ 
cu noi și a se întreba, iar părintele 
Teodosie să aibă bună pace. Și 
când am făcut această tocmeală 
și vânzare fost-au mulți preoți 
bătrâni și boieri orășani, care sunt 
și pre nume: popa Ghinea, popa 
Vladul, i popa Vladul ot Dol, Nica 
căpitan de armași, Efrem iuzbașa, 
Costea logofăt, Radul sin pitar și 
fratele lui Costea, și ginerii noștrii 
anume Radul ot Oteșani, și Vladul 
Vișinescul, și alalți mulți care mai 
jos vor iscăli. Și pentru a noastră 
adevărată credință, pusu-ne-am 
și degetele mai jos. Și am scris eu 
Dumitrașco logofăt hul noiembrie 
26 leatul 7176(1667).

Evpraxia. Eu Maria. Eu Nica. Eu 
popa Vlad martor. Nica căpitan de 
armași martor. Eu Ifrem iuzbașa ot 
Râmnic martor. Eu Radul. Eu Costea 
logofăt mărturie.[4]

Nr. 4

Cu mila lui Dumnezeu Io Duca 
Voevod și Domn a toată Țara 
Românească, dat-am domnia mea 
această poruncă a domniei mele 
sfântului și dumnezeescului Schit 
de la Cetate din sus de Râmnic, 
care din temelie l-au început de 
a-l face preasfințitul părintele chir 
Teodosie proin mitropolit, întru 
numele Sfântului Arhanghel Mihail 
i Gavriil, ca să fie sfântului schit via 
de la Cetate în pace de vinărici, și 
de dijma de stupi, și de alte chel-
tuieli de toate câte vor fi preste an 
în țara domniei mele, de nimic val 
sau bântuială să nu aibă. Pentru că 
m-am milostivit domnia mea de 
le-am iertat de acestea de toate, ca 
să fie sfântului schit de ajutoriu, și 
călugărașilor de hrană, iar domniei 
mele și răposaților părinților dom-
niei mele de pomeană în veci. Și iar 
să aibă a-și ținea un vier om strein, 
iar de către domnia mea să fie în 
pace și iertat de bir și de seamă, și 
de alte de toate dăjdiile și mâncă-
turile câte sunt pre an în țara dom-
niei mele. Așijderea și vouă tuturor 
slugilor domniei mele, veri care cu 
ce slujbă veți umbla într-acea parte 
de loc, să aveți a vă feri de acest 
schit, și de alte de toate ce scriu 
mai sus, nimenea de nimic să nu-i 
bântuiască, că veri care din voi s-ar 
ispiti a le face vreun val sau bântu-
ială preste porunca domniei mele, 
unii ca aceia bine să știe că rea 
scârbă și certare vor avea de către 
domnia mea, că însuși am zis dom-
nia mea. Mai 2 văleat 7185(1677).

Io Duca Voevod[5].

Nr. 5

Adecă eu Voico feciorul lui 
Ștefan monahul, scriu și mărturi-
sec cu acest al meu zapis, la cin-
stită mâna sfinției sale părintelui 
chir Teodosie promitropolit ca să 
fie de bună credință, cum să se știe 
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că i-am vândut sfinției sale 1 loc, 
care loc este supt Cetate din sus 
de către Pucioasa, care loc este în 
lung din ograda Episcopiei, până 
în locul jupânului Voico, drept bani 
gata în mâinile mele ughi 1 plată. Și 
când am vândut acest loc, fost-au 
cu a mea bunăvoie și cu știrea tutu-
ror oamenilor mei, pentru ca să-i 
fie sfinției sale moșie stătătoare 
cu bună pace în veac. Și când s-au 
făcut această tocmeală, fost-au și 
mărturii care își vor pune iscălitu-
rile mai jos. Pentru mai bună și ade-
verită credință am pus și eu dege-
tul și iscălitura mai jos ca să cre-
ază. Și am scris eu Vasilie feciorul 
popii Cherăi cu iscălitura lui Voico. 
Noiembrie 26 văleat 7186(1677).

Eu Voico am vândut. Eu Gherghie 
cumnatul lui Voico mărturie. Eu 
popa Vladul mărturie[6].

Nr. 6

Cu mila lui Dumnezeu Io Șerban 
Voevod și Domn a toată Țara 
Românească dat-am domnia mea 
această poruncă a domniei mele 
sfântului și dumnezeiescului schit 
din sus de Râmnic de la Cetate 
ot sud Vâlcea, unde este hramul 
Soborului Sfinților Îngeri Mihail și 
Gavriil și a cetelor fără de trup, și 
tuturor călugărașilor câți se vor afla 
lăcuitori într-acest sfânt lăcaș, ca să 
fie sfântului schit, moșie în hotarul 
orașului Râmnicului, toată partea 
jupânesii Stancăi Coțofanca, fata 
Pârvului postelnicului, veri câtă se 
va alege, partea tătâne-său Pârvului 
ce va fi avut și de moșie și de cum-
părătoare, cu locuri de arături în 
câmp, și cu toate livezile, și locurile 
cu pădure, și viile de acolo, și cu un 
vad de moară în apa Râmnicului, și 
cu locul casei din oraș cu pivniță, și 
cu loc de grădină cât s-ar afla, pre-
cum sunt scrise tot anume, și orice 
s-ar mai afla ale Pârvului postelnic 
pre la rudeniile lui, adecă pămân-
turi între surate, toate să aibă a le 

căuta călugărașii de la sfântul schit 
și a le moșteni cu bună pace. Pentru 
că această moșie ce scrie mai sus 
partea Pârvului postelnic fost-au a 
lui moșie de moșie de la părinții lui 
și de la Coțofanca, iar după aceea 
când au fost în zilele Ducăi Vodă, 
când era cursul anilor 7185(1677), 
iar sfinția sa cinstitul părintele nos-
tru chir vlădica Teodosie proin 
mitropolit, cu ruga către sfântul 
hram al Arhistrategilor îndemnatu-
s-au de au înălțat și au zidit acest 
afânt schit. Într-aceași jupâneasa 
Stanca, ea încă au dat și au adaos 
cu toată partea ei de moșie, ce 
se trage de la tatăl ei Pârvul pos-
telnic, câtă se va afla în hotarul 
Râmnicului și de moșie și de cum-
părătoare, precum și mai sus scrie, 
cum am văzut domnia mea și zapi-
sul jupânesii Stancăi de danie și de 
miluitură, la mâna sfinții sale cinsti-
tului părintelui nostru chir vlădica 
Teodosie proin mitropolit. Drept 
aceea am dat și domnia mea ca să 
fie sfântului schit această moșie 
ohabnică și stătătoare în veci, că 
însuși am zis domnia mea. Scris 
februarie 13 leat 7187(1679).

Io Șerban Voevoda[7].

Nr. 7

Cu mila lui Dumnezeu Io 
Șerban Voevod și Domn a toată 
Țara Românească, nepotul mare-
lui și preabunului răposatului Io 
Șerban Voevod, dat-am domnia 
mea această poruncă a domniei 
mele, sfântului și dumnezeiescu-
lui Schit de la Cetate din sus de 
Râmnic, carele l-au făcut preas-
fințitul kir Teodosie mitropolitul, 
întru care se prăznuiește Sfântul 
Arhanghel Mihail și Gavriil, ca să fie 
viile și bucatele câte va avea acest 
sfânt schit în pace de vinărici și de 
dijma de stupi, de oierit, de cai, de 
olac, de podvoade, de mertice de 
conace și de alte dăjdii și mâncă-
turi de toate câte vor fi preste an 

în țara domniei mele, de nimic val 
sau bântuială să nu aibă. Pentru că 
m-am milostivit domnia mea de 
le-am iertat de acestea de toate 
câte scriu mai sus. Așijderea fiind 
acest sfânt schit la un loc cu nevoie 
de hrană, m-am milostivit domnia 
mea de am adaos și am dat aces-
tui sfânt schit milă de la domnia 
mea, să aibă a lua călugărașii, care 
vor fi acolo lăcuitori mertic de sare 
de la Ocna cea Mare pre an bolo-
vani 100, la vremea când iau și alte 
mănăstiri merticul lor de sare, pen-
tru ca să fie sfântului schit și călu-
gărașilor de ajutor și de hrană, iar 
domniei mele și răposaților părin-
ților domniei mele de pomeană în 
veci. Și iar să aibă sfântul schit a-și 
ținea un viar om strein, iar de către 
domnia mea să fie în pace și iertat 
de bir, de taler, de miare cu ceară, 
de găleata cu fân, de semărie, și 
de alte dăjdii și mâncături de toate 
câte vor fi preste an în țara dom-
niei mele, de nimic val sau bântu-
ială să nu aibă, numai să aibă a fi de 
ajutoriul și de poslușania sfântului 
schit. Așijderea și voi toate slugile 
domniei mele veri care cu ce slujbe 
veți umbla acolo într-acea parte 
de loc, și veți vedea această carte 
a domnie mele de milă, iar voi să 
aveți a vă feri de bucarele aces-
tui sfânt schit, și de altele de toate 
câte scriu mai sus în cartea dom-
niei mele, că oricine se va ispiti a 
face val măcar ori de ce, bine să știe 
că aceia mare certare și rea scârbă 
va petrece de la domnia mea. Iată 
și mărturii am pus domnia mea: 
Neagoe vel ban, i Badea vel dvor-
nic, i Radul Crețulescul vel logofăt, 
i Hrizea vel vistier, i Vintul vel spă-
tar, i Coruia vel clucer, i Stoia vel 
postelnic, i Barbul vel paharnic, i 
Alexandru vel stolnic, i Dumitrașco 
vel comis, i Nica vel sluger, i Diicul 
vel pitar, i ispravnic Șerban vel 
logofăt, i Stanciul logofăt am scris 
în București, scris în luna martie 26 
văleat 7187(1679).
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Io Șerban Voevod[8].

Nr. 8

Adecă eu Stoica feciorul Calei 
Cornoae ot varoș Râmnic, scris-am 
zapisul meu la mâna preasfințitului 
părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul a toată Ungrovlahia, și 
schitului sfinției sale de pre Cetate, 
unde este hramul Soborul Sfinților 
Îngeri Mihail i Gavriil, i proci, și 
călugărașilor care vor fi lăcuitori 
acolo, cum să se știe că am vândut 
eu de a mea bunăvoie un loc carele 
se împarte cu Măgarcea în două, 
și din sus se hotărăște cu David al 
Paraschivei Oceoae, și în jos până 
în valea cu apa, și l-am vândut eu 
de a mea bunăvoie fără nicio silă, 
ca să fie schitului moșie stătătoare 
ohabnică, drept bani gata în mâi-
nile mele taleri 4 plată. Și la această 
a noastră tocmeală fost-au mulți 
oameni buni și megiași de pre 
lângă noi, care-și vor pune și iscăli-
turile mai jos. Și am scris eu Manta 
grămăticul cu învățătura lui în luna 
iulie 30 leat 7187(1679).

Eu Stoica. Eu popa Vladul măr-
turie. Eu popa Dragomir mărturie[9].

Nr. 9

Adecă eu Iane cu frate-meu 
Stan, și cu vărul nostru Tudor, 
feciorii lui Ghinea ciobanul ot varoș 
Râmnic, scris-am zapisul nostru 
la mâna preasfințitului părintelui 
nostru chir Teodosie mitropoli-
tul a toată Ungrovlahia, și schitu-
lui sfinției sale de pre Cetate, unde 
este hramul Soborul Sfinților Îngeri 
Mihai i Gavriil, i proci, și călugărași-
lor care vor fi lăcuitori acolo, cum 
să se știe că am vândut noi de a 
noastră bunăvoie lazul din vârful 
viei lui Ivan Negrul, și până în col-
nic, și în sus până în Buice, și în jos 
până-n Gherghe Bălai. Și l-am vân-
dut noi de a noastră bunăvoie fără 

nicio silă, ca să fie schitului moșie 
stătătoare ohabnică, drept bani 
gata în mâinile noastre ughi 9. Și la 
această tocmeală a noastră, fost-au 
mulți oameni buni și megiași de 
pre lângă noi, care vor pune iscăli-
turile mai jos. Și am scris eu Manta 
grămăticul cu învățătura lor, luna 
iulie 30 leat 7187(1679).

Eu Stan. Eu Iane. Eu Tudor. 
Ștefan episcop mărturie. Eu popa 
Vladul mărturie. Eu popa Dragomir 
mărturie. Eu Stoica mărturie[10].

Nr. 10

Adecă eu Ivan Negrul feciorul 
Neculei Jipei, scris-am zapisul meu 
la mâna preasfințitului părintelui 
nostru chir Teodosie mitropoli-
tul a toată Ungrovlahia, și schitu-
lui sfinției sale de pre Cetate, unde 
este hramul Soborul Sfinților Îngeri 
Mihail i Gavriil, i proci, și călugăra-
șilor care vor fi lăcuitori acolo, cum 
să se știe că am vândut noi de a 
noastră bunăvoie via din Pucioasa, 
cu locul cât este împrejurul ei, cu 
pomi cu toți, din locul lui Buice 
până în locul lui Stroe. Și l-am vân-
dut noi de a noastră bunăvoie fără 
nicio silă, ca să fie schitului moșie 
stătătoare ohabnică, drept bani 
gata dați în mâinile mele ughi 7. Și 
la a noastră tocmeală fost-au mulți 
oameni buni și preoți, care vor 
pune și iscăliturile mai jos. Și pen-
tru mai adevărată credință ne-am 
pus degetele mai jos ca să se cre-
ază. Și am scris eu Manta grămăti-
cul cu învățătura lor, luna august 7 
leat 7187(1679).

Eu Ivan Negrul. Eu Dobra. Eu 
Vintea ginerele Negrului.

Nr. 11

Adecă eu Maria cu feciorii mei 
anume, Stan diaconul, i Costandin, 
i Iane, împreună cu nepoții mei 
anume Iofca și Ioana, scris-am 

zapisul nostru la mâna preasfințitu-
lui părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul a toată Ungrovlahia, și 
schitului sfinției sale de pre Cetate, 
unde este hramul Soborul Sfinților 
Îngeri Mihail i Gavriil, i proci, și călu-
gărașilor care vor fi lăcuitori acolo, 
cum să se știe că am vândut noi de 
a noastră bunăvoie locul de supt 
cetate, din Costea până în locul de 
la Vladul feciorul al popei Pangăi, 
și din drumul cel vechi până supt 
coastă. Și l-am vândut noi cu știrea 
tuturor, de a noastră bunăvoie, 
făr de nicio silă, ca să fie schitului 
moșie stătătoare ohabnică, drept 
bani gata dați în mâinile noastre 
ughi 16, și s-au vândut această 
moșie cu știrea tuturor rudeniilor 
noastre. Și la această a noastră toc-
meală, fost-au mulți oameni buni 
și preoți, și megiași de primpreju-
rul nostru care-și vor pune iscăli-
turile mai jos. Și pentru mai adevă-
rată credință ne-am pus și degetele 
mai jos ca să se crează. Și am scris 
eu Manta grămăticul cu învățătura 
lor, luna august 7 leat 7187(1679).

Ștefan episcop. Eu Stan diacon. 
Eu Maria. Eu Iofca. Eu Costandin. 
Eu Iane. Eu popa Vladul mărturie. 
Eu Ioana[11].

Nr. 12

Adecă eu Nița feciorul Stoicăi 
Halgaș, dimpreună cu femeia 
mea Rada, și cu feciorii noștri 
Pârvul ot varoș Râmnic, scris-am 
zapisul nostru la mâna presfințitu-
lui părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul a toată Ungrovlahia, și 
schitului sfinției sale de pre Cetate, 
unde este hramul Soborul Sfinților 
Îngeri Mihail i Gavriil, i proci, și călu-
gărașilor care vor fi lăcuitori acolo, 
cum să se știe că am vândut noi 
de a noastră bunăvoie, și cu știrea 
tuturor fraților noștri și rudenii-
lor noastre, un loc din câmpul din 
sus, care este alăturea cu Curuiaș, 
și de cea parte cu Vasilie Cotcoreț. 
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Și l-am vândut noi de a noastră 
bunăvoie fără nicio silă, ca să fie 
schitului sfinției sale moșie stătă-
toare ohabnică, drept bani gata în 
mâinile noastre 550. Și la această 
tocmeală a noastră fost-au mulți 
oameni buni și preoți, și megiași 
de pre lângă noi care-și vor pune 
și iscăliturile mai jos. Și pentru mai 
adevărată credință, ne-am pus și 
degetele mai jos ca să se crează. 
Și am scris eu Manta grămătic cu 
învățătura lor, luna august 20 leat 
7187(1679).

Ștefan episcop. Eu Nița. Eu Rada. 
Eu Pârvul. Eu Tudor. Eu Duma. Eu 
popa Vladul mărturie. Eu Sima sin 
Voico postelnic mărturie[12].

Nr. 13

Adecă eu Stan dimpreună cu 
frații mei anume Paraschiv i Oprea, 
scris-am zapisul nostru la mâna 
preasfințitului părintelui nostru 
chir Teodosie, ca să fie de bună cre-
dință, cum să se știe că i-am vân-
dut noi locul de lângă Cetate care 
este de la Grap. Și l-am vândut noi 
de a noastră bunăvoie, drept bani 
gata taleri 3 plată, ca să fie sfinției 
sale moșie stătătoare. Și când s-au 
făcut această tocmeală, fost-au 
și alți oameni care vor iscăli mai 
jos. Și pentru mai adevărată cre-
dință pusu-ne-am și degetele în 
loc de iscălituri mai jos. Și am scris 
eu Dumitru ot București cu zisa 
lor. Scris în luna februarie 11 leat 
7188(1680).

Ștefan episcop. Eu Stan. Eu 
Oprea. Eu Paraschiv. Eu popa Vladul 
mărturie. Eu Tudosie ot Râmnic 
mărturie. Eu Sima mărturie[13].

Nr. 14

Adecă eu Tudosie dimpreună 
cu frate-meu Radul și cu feciorii 
noștri, scris-am zapisul nostru la 
mâna părintelui mitropolitului chir 

Teodosie, ca să fie de bună cre-
dință, cum să se știe, că i-am vân-
dut noi de a noastră bunăvoie și cu 
știrea tuturor rudeniilor noastre, 
locul de lângă Cetate, care loc este 
de lângă via Oceoae în sus până 
în muche, și până în vale. Și l-am 
vândut noi de a noastră bunăvoie 
și cu știrea vecinilor noștri, drept 
bani gata taleri 4, și o am dat ca să 
fie sfinției sale moșie stătătoare. Și 
când s-au făcut această tocmeală 
fost-au și alți oameni care vor 
pune și iscăliturile mai jos. Și pen-
tru mai adevărată credință pusu-
ne-am și degetele în loc de iscăli-
turi mai jos. Și am scris eu Manta cu 
zisa lor. Scris în luna martie 11 leat 
7188(1680).

Eu Tudosie. Eu Radul[14]. 

Nr. 15

Adecă eu Vladul logofăt ot 
Râmnic dimpreună cu femeia mea 
Neacșa scris-am zapisul meu la 
mâna părintelui mitropolitului chir 
Teodosie, ca să fie de mare cre-
dință, cum să se știe că i-am vân-
dut un loc, care loc este pre lângă 
locul lu soacră-mea Maria, care loc 
l-am fost vândut eu Oprei nepotul 
părintelui. Deci eu având prilej, i 
l-am răscumpărat de la Oprea. Deci 
când au fost acum, eu l-am vândut 
părintelui de bunăvoia mea, drept 
bani gata taleri 5, drept aceea l-am 
vândut sfinției sale, ca să fie moșie 
stătătoare. Și la tocmeala noastră 
fost-au și alți oameni buni, care vor 
pune și iscăliturile mai jos. Și pentru 
mai adevărată credință mi-am pus 
și eu iscălitura mai jos ca să se cre-
ază. Luna aprilie 2 leat 7188(1680).

Eu Vladul logofăt Vișinescul 
cu femeia mea Neacșa. Ștefan 
episcop[15].

Nr. 16

Adecă eu Stan diaconul dim-
preună cu femeia mea anume 
Voica, scris-am zapisul nostru ca 
să fie de bună credință la mâna 
părintelui vlădica Teodosie, cum 
să se știe că i-am vândut eu Stan 
diaconul un loc de la valea Cetății, 
și este pre lângă un loc al logofă-
tului Costi feciorul popei Cherei, 
și pre lângă Pătru curteanul părin-
telui episcupului. Și l-am vândut 
eu de a mea bunăvoie, și cu voia 
femeii mele, drept bani gata taleri 
4, ca să-i fie sfinției lui moșie stătă-
toare și cu pace până în veac. Și la 
această tocmeală fost-au oameni 
buni mărturie, anume popa Vladul, 
i popa Costandin, și ceaușul Ivan, și 
alții care și-or pune iscăliturile mai 
jos. Și pentru mai bună credință 
pus-am și eu diaconul Stan degetul 
mai jos ca să se crează. Scris iunie 4 
văleat 7188(1680).

Ștefan episcop mărturie. Eu 
Stan diacon am scris cu mâna mea. 
Eu Voica[16].

Nr. 17

Adecă eu Stroe dimpreună cu 
femeia mea Marica ot Râmnic, 
scris-am acest al nostru zapis, ca 
să fie de bună credință la mâna 
preasfințitului părintelui nostru 
chir Teodosie mitropolitul, și schi-
tului sfinției sale de pre Cetate, 
unde este hramul Soborul Sfinților 
Îngeri Mihail i Gavriil, i proci, cum 
să se știe că i-am vândut via de la 
Pucioasa cu livadă cu tot, cât este 
partea noastră peste tot, de a noas-
tră bunăvoie fără nicio silă, drept 
bani gata ughi 5, ca să fie schitului 
moșie stătătoare ohabnică în veci. 
Și la această tocmeală a noastră 
fost-au mulți oameni buni și preoți, 
și megiași de pre lângă noi, care vor 
pune mai jos iscăliturile. Și pentru 
mai adevărată credință ne-am pus 
mai jos iscăliturile și pecețile ca să 
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se crează. Și am scris eu Dumitru cu 
învățătura lor. Scris iunie 19 văleat 
7188(1680).

Ștefan episcop mărturie. Eu 
Marica. Eu popa Vladul. Eu Oprea[17].

Nr. 18

Adecă eu Vartolomei monah, 
feciorul Procăi din Râmnic, și popa 
Costandin feciorul Ghirmei ot 
tam, împreună cu feciorii noștri, 
scris-am zapisul nostru ca să fie de 
bună credință la mâna sfinției sale 
părintelui vlădicăi chir Teodosie, 
cum să se știe că i-am vândut sfin-
ției sale un loc al nostru din drum în 
jos, care este pe lângă valea Cetății, 
supt Cetate, care se împreună cu 
niște locuri ale sfinției sale părin-
telui vlădicăi. Și l-am vândut de a 
noastră bunăvoie, ca să-i fie sfin-
ției sale moșie stătătoare, și ne-au 
dat bani gata în mâinile noastre 
taleri 10. Și când am făcut această 
tocmeală fost-au mulți boieri măr-
turie, care vor iscăli mai jos. Și pen-
tru mai adevărată credință pusu-
ne-am și noi iscăliturile mai jos ca 
să se crează. Iunie 30 leat 7188.

Ștefan episcop. Eu Vartolomei 
monah. Eu popa Costandin. Eu 
popa Vladul mărturie. Eu Pătru 
Holubescul mărturie. Eu popa 
Hrizea ot București. Eu Chirca 
mărturie. Eu Tănasie diaconul 
mărturie[18].

Nr. 19

Adecă eu popa Dragomir împre-
ună cu jupânul Andrei și cu vara 
noastră Dospina, scris-am zapi-
sul nostru, ca să fie de bună cre-
dință, la mâna sfinției sale părinte-
lui mitropolitului chir Teodosie, 
cum să se știe, că i-am vândut sfin-
ției sale un loc de la Lespezi, care 
loc se cheamă Ogradă, pe lângă 
un loc al episcupiei, și cu căpătâ-
iul până în Olt, pentru că acest loc 

au fost al unchiului nostru Tănasie 
Săbișteană. Deci întâmplându-se 
lui moarte, încă fiind călător, n-au 
avut cine să-l grijască, iar noi am 
socotit dimpreună cu soru-sa, și 
cu alte rudenii ale noastre, de am 
vândut acest loc pre jumătate, iar 
jumătate am socotit de l-am dat 
de pomeană lui și altor două surori 
ale lui; și s-au scris la sfântul pomel-
nic la schit, iar banii care i-am luat 
pe jumătate de loc, însă bani gata 
taleri 9, i-am luat în mâinile noas-
tre de la sfinția sa părintele mitro-
politul, și cu acești bani am plătit 
niște datorii ale unchiului nostru 
Tănasie. Și la această tocmeală a 
noastră fost-au preoți și oameni 
buni mărturie, care vor iscăli mai 
jos. Și pentru mai adevărată cre-
dință, am iscălit și noi mai jos ca să 
se crează. Și am scris eu Paisie iero-
monah cu învățătura lor. Iulie 5 leat 
7188(1680).

Ștefan episcop mărturie. Eu 
popa Dragomir. Eu popa Vladul 
mărturie. Eu popa Hrizea ot 
București mărturie[19].

Nr. 20

Adecă eu Mihai feciorul Chircăi 
Holubescul din Râmnic, scris-am 
zapisul meu ca să fie de bună cre-
dință la mâna sfinției sale părinte-
lui mitropolitul chir Teodosie, cum 
să se știe că i-am vândut sfinției 
sale și schitului 2 locuri din câmpul 
orașului din sus, un loc care merge 
împotriva Cetății despre Olt, și este 
pre lângă Marica Săpunăreasa, 
care loc mi-au fost și mie de cum-
părătoare de la Lupul pârcălabul, 
și alt loc preste valea Cetății, care 
loc se începe din căpătâiul locului 
logofătului Costii, și dă cu capul 
în valea Cetății, și iar mi-au fost de 
cumpărătoare de la Maria Mitroaia. 
Și l-am vândut eu de a mea bună 
voie și cu știrea tuturor oameni-
lor mei, drept bani gata taleri 11 
oboli 10, ca să fie sfinției sale și 

schitului moșie stătătoare în veci. 
Și când am făcut această tocmeală 
fost-au mulți oameni buni și boieri 
mărturie, care vor iscăli mai jos. Și 
eu pentru mai adevărată credință 
pusu-ne-am iscălitura mai jos ca 
să se crează. Și am scris eu Mihăilă 
cu învățătura lui. Scris iulie 6 văleat 
7188(1680).

Eu Mihai Holubescul. Eu 
Hrizea ot București mărturie. Eu 
Chirca Holubescul mărturie. Eu 
popa Vladul mărturie. Eu Costea 
logofătul mărturie. Eu popa 
Costandin mărturie[20].

Nr. 21

Un zapis iar al lui Mihai sin 
Chircăi Hulubescul, coprinzător tot 
pentru vânzarea celor 2 locuri ce 
se coprinde în zapisul de mai sus, 
și preț tot asemenea, iar ziua este 
iulie 7 văleat 7188(1680)[21].

Nr. 22

Adecă eu Manta logofăt, fecio-
rul popei Radul, scris-am zapi-
sul meu să fie de mare credință 
la mâna părintelui mitropolitului 
vlădicăi chir Teodosie, cum să se 
știe, că i-am vândut eu Manta un 
loc părintelui, din câmpul de sus, 
de a mea bunăvoie, și este locul 
din jos de Cetate, și este locul ală-
turea cu locul Costei logofătul, 
feciorul popei Cherii, și pre din sus 
este locul lui Mihai feciorul Chircăi 
Holubescul. Și i l-am vândut drept 
bani gata taleri 4 plată, ca să fie 
sfinției lui moșie stătătoare și cu 
pace până în veci. Și la această toc-
meală fost-au mulți oameni buni 
mărturie, care vor pune iscălitura 
mai jos. Și pentru mai bună cre-
dință pus-am eu Manta și degetul 
mai jos ca să se crează. Scris iulie 13 
leat 7188(1680).

Eu Manta logofăt. Eu Vasilie 
feciorul diaconului Opri. Eu Radul 
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sin Stroe diaconul[22].

Nr. 23

Adecă eu Stan împreună cu 
frate-meu Andronie, și cu Marga 
sora noastră, feciorii lui Gherghe 
Bălan din Râmnic, scriem și măr-
turisim cu acest al nostru zapis, ca 
să fie de bună și mare credință, la 
cinstită mâna sfinției sale părinte-
lui nostru chir Teodosie mitropoli-
tul, cum să se știe că ne-am tocmit 
cu sfinția sa, de i-am vândut sfin-
ției sale un loc al nostru, care loc 
este pre lângă via Radului diaco-
nul Ocea, și pre lângă via lui Stroe 
logofătul, și cu capul din sus dă în 
lazul lui Iane ciobanu, drept bani 
ughi 5, și am luat acești bani toți 
în mâinile noastre. Și o am vândut 
de a noastră bunăvoie de nimenea 
siliți, ca să fie sfinției sale și schitu-
lui sfinției sale de la Cetate, unde 
este hramul Sfinților Îngeri Mihail 
i Gavriil, i proci fără de trupuri, 
moșie ohabnică stătătoare în veci. 
Și când am făcut această tocmeală 
fost-au mulți boieri și oameni buni 
mărturie, care vor iscăli mai jos. Și 
noi pentru mai adevărată credință, 
ne-am pus mai jos degetele și iscă-
liturile ca să se crează. Și am scris 
eu Mihai logofăt Ivanovici, decem-
brie 21 văleat 7189(1680).

Eu Stan. Eu Andronie. Eu 
Marga[23].

Nr. 24

Adecă eu Stanciul Măgarcea, 
împreună cu feciorii mei, scris-am 
zapisul nostru, ca să fie de bună 
credință, la cinstită mâna sfinției 
sale părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitului, cum să se știe că 
m-am tocmit cu sfinția sa de i-am 
vândut sfinției sale un loc al nos-
tru, care loc este din via diaconu-
lui Radului Ocea în jos, care loc 
îmi este și mie de cumpărătoare 

de la Stan feciorul Ivăniței și este 
pe lângă Stoica al Calei Cornoae în 
jos până în vale. Și l-am vândut de 
a mea bunăvoie, drept bani gata 
în mâinile noastre taleri 5, ca să fie 
sfinției sale și schitului sfinției sale 
moșie stătătoare în veci. Și când 
am făcut această tocmeală fost-au 
mulți boieri și oameni buni mărtu-
rie, care vor iscăli mai jos, iar pentru 
mai adevărată credință ne-am pus 
degetele și iscăliturile ca să se cre-
ază. Și am dat și zapisele mele de 
cumpărătoare, luna martie 12 leat 
7189(1681).

Eu Stanciul Măgarcea. Eu 
Marica[24].

Nr. 25

Adecă eu Stanca preoteasa 
răposatului popii Neculii, împre-
ună cu feciorii mei anume Chirca, 
i Radul, i Vasile, scris-am zapisul 
nostru, ca să fie de bună credință la 
cinstită mâna sfinției sale părinte-
lui nostru chir Teodosie mitropoli-
tul, cum să se știe, că ne-am tocmit 
cu sfinția sa de i-am vândut sfinției 
sale 1 loc al nostru, care loc ne-au 
fost de cumpărătoare și nouă de la 
jupâneasa Stana Lățculeasa, care 
loc este pe lângă un loc al sfinției 
sale ce l-au cumpărat de la Chirca 
Holubescul, și pe lângă valea ce 
vine de la Brătianul, drept bani 
gata taleri 12 oboli 3, și am luat 
acești bani toți în mâinile noastre. 
Și o am vândut de a noastră bună-
voie de nimenea siliți, ca să fie sfin-
ției sale și schitului sfinției sale de la 
Cetate, unde este hramul Sfinților 
Îngeri Mihail și Gavriil, i proci, 
moșie ohabnică stătătoare în veci. 
Și când am făcut această tocmeală, 
fost-au mulți boieri și oameni buni 
mărturie, care vor iscăli mai jos. Și 
noi pentru mai adevărată credință 
ne-am pus mai jos pecețile și iscăli-
turile ca să se crează. Aprilie 10 leat 
7189(1681).

Eu Stanca. Eu Chirca logofăt. 

Eu Radul. Eu Vasilie. Eu Gherghe 
mărturie[25].

Nr. 26

Adecă eu Costea logofăt sin 
popa Chera cel Bătrân ot Râmnic, 
scris-am zapisul meu ca să fie de 
bună credință, la mâna sfinției 
sale părintelui mitropolitului chir 
Teodosie, cum să se știe că având 
noi o livadă cu nuci în cornul văii 
Cetățuiei, care livadă este din sus 
pre lângă moșia sfinției sale, și 
despre oraș este până unde vine 
valea Cetățui de dă în colnicul cel 
vechi, și această livadă este la cinci 
frați împărțeală. Deci dintr-această 
moșie 2 părți sunt ale mele, cu o 
parte ce am cumpărat de la fra-
te-meu Gherghe, cu nucii ce li s-ar 
veni la amândouă părțile. Datu-
le-am de pomană la schitul sfin-
ției sale, pentru sufletul părinți-
lor mei, ca să se scrie la pomelnic. 
Așijderea și eu Salomea călugărița, 
care m-au chemat pre nume mire-
nesc Anca, femeia lui Tudor fratele 
Costei logofăt, ce scrie mai sus, de 
partea mea ce mi s-ar veni cu nuci, 
vândut-o-am de bunăvoia mea 
sfinției sale drept lei patru. Deci am 
dat aceste 3 părți de moșie împre-
unate, ca să fie schitului sfinției sale 
moșie ohabnică în veci. Și mărturii 
care-și vor pune iscăliturile mai jos. 
Și noi pentru credință pusu-ne-am 
pecețile și iscălitura ca să se crează. 
Și am scris eu Tănasie. Scris iunie 
30 leat 7189(1681).

Eu Costea logofăt. Eu Salomea 
călugărița. Eu Diicul pitar sin Preda 
paharnic ot Ruda mărturie. Apostol 
clucer ot Poinari mărturie[26].

Nr. 27

Adecă eu Nica căpitan ot 
Râmnic, scriu și mărturisesc cu 
acesta al meu zapis, ca să fie de mare 
credință, la cinstită mâna sfinției 
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sale părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul Ungrovlahiei, cum să 
se știe, că m-am tocmit cu sfinția sa 
de i-am vândut sfinției sale un loc al 
meu de la Glămee, care loc merge 
din capul locului Mitrei diaconul, 
până în locul lui Vasilie Cotcoreț, 
și alăturea din colnic până în locul 
Radului Făciul, drept bani gata 
taleri 4, și am luat acești bani toți 
în mâinile mele, și l-am vândut de 
a mea bunăvoie fără nicio silă. Și 
când am făcut această tocmeală 
fost-au mulți oameni buni și boieri 
mărturie care vor iscăli mai jos. Și 
eu pentru mai adevărată credință 
mi-am pus mai jos degetul și iscăli-
tura ca să se crează. Scris iulie 1 leat 
7189(1681).

Eu Nica căpitan. Eu popa 
Vladul mărturie. Eu Stoica al Calei 
mărturie[27].

Nr. 28

Ștefan cu mila lui Dumnezeu 
episcopul Râmnicului i proci, 
dat-am această scrisoare a noastră, 
ca să fie de mărturie la mâna sfin-
ției sale cinstitului și preasfințitu-
lui părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul Ungrovlahiei, și la 
sfântul și dumnezeescul Schit 
Cetatea, cum să se știe, că având 
schitul un vad de moară aici pe râul 
Râmnicului, de la biserica lui Sfeti 
Gheorghie în jos lângă Olt, care 
vad și cu iazul lui l-au fost dăruit 
la sfântul schit jupâneasa Stanca 
fata Pârvului postelnic de aici din 
Râmnic. Apucatu-s-au de au făcut 
sfinția sa o moară într-acest vad, 
deci vadul fiind fost mai dinainte 
de câteva vreme fără moară, fos-
tu-s-au părăsit, și iazul i s-au astu-
pat, iar acum sfinția sa părintele 
mitropolitul înoind vadul cu moară 
nouă, și vrând să destupe iazul să 
dea apă morii, sculatu-s-au Vladul 
Vișănescul cu frate-său Liseftea, de 
au zis, cum este pre unde au fost, 
iazul e moșie a lor, și nu vor lăsa să 

se dea prin moșie, de care cinstitul 
părinte, știind că aceia nu au nicio 
treabă, n-au lăsat lucrul jos, ci au 
dat știre măriei sale domnul nostru 
Io Șărban Voevod. Deci măria sa 
ne-au poruncit nouă cu o cinstită 
carte a măriei sale, și cu un portar 
al doilea anume Dumitru, cum să 
strângem noi toți preoții și oroșanii 
de aici, și să mergem să căutăm și 
să adevărăm pre unde au fost iazul 
mai dinainte, și a cui este moșia. Ci 
noi după porunca măriei sale dom-
nul nostru, chemat-am toți preoții 
și toți oroșanii bătrâni, de am mers 
pe unde au fost iazul, și pre unde 
s-au făcut moara, de am umblat 
și am căutat, de am făcut adeve-
riciune, cum Vladul Vișănescul cu 
frate-său n-au avut nicio treabă, 
ci pre unde au fost iazul și vadul 
morii au fost al jupânesei Stancăi 
până ce l-au dăruit la schit. Drept 
aceea noi adeverind într-acestaș 
chip prin bătrâni, am dat apa prin 
iaz prin vadul morii pre unde au 
fost de veac. Și să aibă a ținea schi-
tul cu bună pace de acum înainte, 
și fără de nicio gâlceavă, iar Vladul 
cu frate-său, să nu mai aibă treabă, 
pentru că așa s-au adevărat. Și am 
dat și noi această scrisoare a noas-
tră la cinstită mâna sfinției sale 
părintelui Teodosie mitropolitul și 
la sfântul schit, ca să fie de mărtu-
rie. Aceasta scriem. Scris august 8 
leat 7189(1681).

Ștefan episcop[28].

Nr. 29

Adecă eu Vladul Vișinescul, 
dimpreună cu frate-meu Iliseftie, 
feciorii Stanciului Vișinescul din 
oraș din Râmnic, scriem și mărtu-
risim cu acest al nostru zapis, ca 
să fie de bună credință la cinstită 
mâna sfinției sale cinstitului și 
preasfințitului părintelui nostru 
chir vlădica Teodosie mitropolitul 
Ungrovlahiei, cum să se știe, când 
au fost acum în zilele măriei sale 

domnul nostru Io Șărban Voevod, 
am făcut cu sfinția lui tocmeală, 
de i-am vândut un codru de loc, la 
moara Schitului de la Cetate, unde 
au fost moara Pârvului postelnic, 
însă să se știe, din locul morii în 
sus, cum merge iazul în lung, până 
unde se dă apa din râul cel mare, 
și de lat iar din iaz spre râu până 
în matca râului celui mare. Și l-am 
vândut de a noastră bunăvoie fără 
nicio silă, drept bani gata taleri 11, 
și acest codru de loc l-au cumpărat 
sfinția sa de l-au adaos de pomeană 
la locul morii sfântului schit. Drept 
aceea am dat zapisul nostru, ca 
să fie sfântului schit moșie ohab-
nică și stătătoare în veci. Și această 
tocmeală s-au făcut de naintea 
sfinției sale părintelui nostru chir 
Ștefan episcopul al sfintei Episcopii 
Râmnicul, și a mulți boieri care vor 
iscăli mai jos. Și noi pentru mai ade-
verită credință ne-am pus degetele 
și iscăliturile noastre ca să se cre-
ază. Și am scris eu Goran logofăt 
Olănescul cu învățătura lor. Luna 
octombrie 8 leat 7190(1681).

Ștefan episcop mărturie. Vladul 
Vișinescul. Iliseftie. Eu Stoian cupeț 
ot Ocna mărturie. Lambru. Eu Lazăr 
cupeț mărturie. Manoli mărturie. 
Eu Sima sin Dumitropul ot Ocna 
mărturie[29].

Nr. 30

Adecă eu Stroe și cu feciorii mei 
anume Dima și cu Șerban, scris-am 
zapisul nostru la mâna lu Ilie fecio-
rul Oprii Olarul, cum să fie de mare 
credință, cum că i-am vândut un 
loc de pe lângă valea Cetății, însă 
locul alăturea cu drumul, jumătate, 
în bani gata bani 300, în poalele 
viei lui, să-i fie lui moșie și feciori-
lor lui în veci, de nimenea nevoie 
să n-aibă, pentru că am vândut 
de a mea bunăvoie, iar cine se va 
scula cu vreo gâlceavă asupra lui, 
să fie proclet și afurisit de 318 Sfinți 
Părinți de la Niceea. Și la tocmeală 
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au fost mulți oameni buni mărtu-
rie. Și am scris eu Iane diaconul cu 
învățătura lui Stroe logofăt. Scris în 
luna ianuarie 28 văleat 7190(1682).

Eu Stroe. Eu Tănasie diaconul[30].

Nr. 31

Adecă eu Tănasie Sărcinescul 
biv vel armaș, scriu și mărturisesc 
cu acesta al meu zapis, ca să fie de 
bună credință la cinstită și preas-
fințită mâna sfinției sale părinte-
lui nostru chir Teodosie mitropoli-
tul Ungrovlahiei, cum să se știe, că 
dintru voia și bun gândul meu, am 
dat sfinției sale și sfântului schit al 
sfinției sale de la Cetățuie din susul 
Râmnicului ot sud Vâlcea, care schit 
l-au zidit și l-au înfrumusețat sfinția 
sa din temelie, unde este hramul 
Sfinților Îngeri Mihail și Gavriil, un 
loc din câmpul Bojorenilor, care loc 
mi-au fost și mie de cumpărătoare 
de la Tănase diaconul ot Bojoreni, 
și este despre Olteni, ca să fie sfin-
ției sale și sfântului schit moșie stă-
tătoare în veci, iar mie și părinților 
mei vecinică pomenire, și ne-am 
scris și numele noastre și ale părin-
ților noștri la sfântul pomelnic la 
sfântul schit. Și când am făcut acest 
zapis fost-au mulți boieri mărturie 
care au iscălit mai jos. Și eu pentru 
mai adevărată credință mi-am pus 
pecetea și iscălitura din jos ca să se 
crează. Am scris eu Mihai logofăt 
de la sfânta Mitropolie cu învăță-
tura dumnealui. Scris martie 22 
leat 7191(1683).

Eu Tănasie Sărcinescul biv vel 
armaș. Badea vel dvornic mărturie. 
Barbul Fărcășanul mărturie. 
Costandin Cantacuzino biv vel stol-
nic mărturie. Eu Tănasie Păușescul 
mărturie. Șărban vel logofăt măr-
turie. Radul logofăt Izvoranul măr-
turie. Costandin biv vel paharnic 
mărturie. State vistierul mărtu-
rie. Nica slugerul mărturie. Matei 
Filipescul biv vel agă mărturie. 
Costandin Filipescul biv vel căpitan 

mărturie. Trifan vel armaș mărturie. 
Barbul logofăt Brătășanul mărturie. 
Costea al treilea vistier mărturie[31].

Nr. 32

Adecă eu Stanciul fratele Costii 
logofătul sin popei Cherăi, dim-
preună cu nepotă-meu Radul sin 
Chirca diaconul, scris-am zapisul 
nostru ca să fie de bună credință, la 
cinstită mâna preasfințitului părin-
telui nostru chir Teodosie arhiepi-
scopul și mitropolitul a toată Țara 
Rumânească, cum să se știe că am 
vândut partea noastră din locul 
supt Cetate, că fiind celelalte părți 
ale celora frați vândute și date de 
pomeană. Am vândut și noi partea 
noastră câtă se va alege sfinției sale, 
de a noastră bunăvoie, drept bani 
gata ughi 2, ca să fie sfinției sale 
moșie stătătoare în veci. Și când 
s-au făcut această tocmeală fost-au 
boieri și oameni buni care vor iscăli 
mai jos. Și pentru mai adevărată 
credință am iscălit mai jos noi cu 
mâinile noastre ca să se crează. Și 
am scris eu Mihăilă cu învățătura 
lor, mai 21 văleat 7191(1683).

Eu Stanciul. Eu Radul. Eu Chirca 
al lu Ghinea. Partenie egumenul 
ot Cotmeana mărturie. Eu Tănasie 
diacon. Eu Spafin mărturie[32].

Nr. 33

Adecă eu Vladul împreună 
cu frate-meu Liseftie, feciorii 
Stanciului Vișinescul din Râmnic, 
nepoții lui Gherghe medelnicerul, 
scriem și ne încredințăm cu acest 
al nostru zapis, ca să fie de bună 
credință la cinstită mâna sfinției 
sale părintelui chir Teodosie mitro-
politul Ungrovlahiei, cum să se știe 
că având noi un loc de la părin-
ții noștri, care loc este din locul 
de la moara sfinției sale în sus pre 
lângă locurile orășenești, care loc 
merge până în cursură, ci merge 

alăturea cu drumul care merge la 
pod, și în jos pre iazul morii, drept 
bani gata taleri 8, care bani i-am 
luat noi de la sfinția sa toți deplin 
în mâinile noastre, ca să-i fie sfin-
ției sale moșie stătătoare și ohab-
nică în veci. Și l-am vândut noi de 
a noastră bunăvoie fără de nicio 
silă, și cu știrea tuturor oamenilor 
noștri, ca să-i fie sfinției sale moșie 
stătătoare în veci, pentru că am 
fost mai vândut sfinției sale încă și 
de mai înainte vreme dintr-acest 
loc, deci acum l-am vândut sfin-
ției sale cu totul. Și am dat și cărțile 
cele bătrâne pentru locul acesta, 
la cinstită mâna sfinției sale. Și 
când s-au făcut acest zapis fost-au 
mulți boieri și oameni buni mărtu-
rie, care mai jos s-au iscălit, și noi 
pentru mai adevărată credință am 
iscălit mai jos cu mâinile noastre 
ca să se crează. Scris septembrie 4 
văleat 7192(1683).

Eu Vladul. Eu Lisete. Eu Chirca 
Holubescul mărturie. Teodor 
ermonah. Milescul vel ban măr-
turie. Gligorie Grădiștean biv vel 
logofăt mărturie. Ștefan episcop 
mărturie[33].

Nr. 34

Adecă eu Proca din oraș din 
Râmnic, dimpreună cu feciorii mei, 
anume Tănasie și Ghinea, și Oprea, 
și Vasilie, și Dumitru, scriem și măr-
turisim cu acesta al nostru zapis, ca 
să fie de credință și de bună măr-
turie, sfântului și dumnezeescului 
Schit de la Cetate, unde este hramul 
Sfântului Arhanghel Mihail, și sfin-
ției sale cinstitului și preasfințitu-
lui părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul Ungrovlahiei, ca să se 
știe, că având eu un loc după Cetate 
din sus, la capetele locurilor Cetății, 
care loc mi-au fost și mie dat de zes-
tre de la soacră-mea Calea, și lângă 
acel loc am fost și mai cumpărat 
alt loc de la Despa sora soacră-mii 
Calei, care loc l-am fost alăturat 
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cu cel de zestre, și l-am făcut tot 
un loc carele l-am ținut eu tot cu 
bună pace. Iar când au fost acum 
mai pre urmă, eu l-am făcut vânză-
tor, și s-au aflat sfinția sa cinstitul 
părinte cumpărător, și l-am tocmit 
cu sfinția sa de l-am vândut drept 
bani gata taleri 14, care i-am luat 
toți gata și deplin în mâinile mele, 
și am dat acest loc de acum înainte 
să-l ție și să-l stăpânească sfântul 
și dumnezeescul schit ce scrie mai 
sus, precum l-au cumpărat și l-au 
dat sfinția sa părintele mitropolit 
cu bună pace și nesmintit de către 
nimenea. Și când am făcut această 
tocmeală, fost-au prin știința sfin-
ției sale cinstitului și iubitorului 
de Dumnezeu părintelui nostru 
chir Ștefan episcopul Râmnicului, 
și a altor boieri și oroșani care vor 
iscăli mai jos. Și eu pentru mai ade-
vărată credință mai jos mi-am scris 
numele și mi-am pus degetul în 
loc de pecete. Și am scris eu popa 
Iscrul de la Episcopie cu învățătura 
Procăi. Aceasta scriem. Scris iunie 1 
văleat 7192(1684).

Eu Oprea. Eu Vasilie. Eu Proca. 
Eu Dumitru Pădurețul. Eu Tănasie. 
Eu Ghinea. Eu Sima sin Dumitropul 
mărturie. Eu Chircă logofăt. Eu 
Vladul fratele popii Dragomir. Eu 
Pătru vătaf[34].

Nr. 35

Ilarion episcopul Râmnicului
Smeritul Ștefan episcop al sfin-

tei Episcopii a Râmnicului, dat-am 
acesta al nostru zapis, ca să fie de 
mare credință și de bună mărtu-
rie, la cinstită mâna preasfințitu-
lui părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul Ungrovlahiei, și schi-
tului sfinției sale de pe Cetate, unde 
se prăznuiește Soborul Sfinților 
Îngeri Mihail i Gavriil i proci, cum 
să se știe că având sfânta episco-
pie un loc aici pe denaintea schi-
tului, care loc este dat de pomană 
de jupânul Lațco ot Râmnic, și alt 

loc alăturea care este cumpărat de 
Ifrim iuzbașa, feciorul Pieptii, toc-
mitu-ne-am cu sfinția sa de a noas-
tră bunăvoie, de am făcut schimb, 
de am dat aceste locuri la schitul 
sfinției sale, însă să se știe locurile 
cât țin, din valea Cetății spre oraș, 
până în muchea văii lui Matei, și 
din jos din drumul cel mare, tot 
locul cu pometul și cu pădurea, 
în sus până în vârful dealului. Iar 
sfinția sa ne-au dat pentru aceste 
locuri schimbu un loc în câmpul 
Oltenilor, care dă cu capul pre valea 
Oltenilor, și din deal în jos până în 
Olt la Malul Alb, însă stânjeni care 
loc au fost dat de pomană schitului 
de dumnealui Tănasie Sărăcinescul 
vel comis, precum scrie și zapisul 
dumnealui. Și pentru ca să se potri-
vească locurile noastre, mai datu-
ne-au sfinția sa și alt loc la Glămee, 
care l-au cumpărat de la jupâneasa 
Tudora ot Bujoreni și de la feciorii 
ei, Șărban comis i Costandin, care 
este printre locurile sfintei episco-
pii, ce-i zic Mocșoiul, și merge din 
Glămee până în Olt, întru care sunt 
stânjeni 12 și acela dat schimb 
dimpreună cu celălalt loc de la 
Tănasie comis, ca să fie sfintei epi-
scopii moșie stătătoare ohabnică 
în veci. Pentru că o am schimbat 
noi de a noastră bunăvoie, dimpre-
ună cu tot soborul sfintei episcopii, 
și am dat sfântului schit și scrisorile 
ce au fost pre aceste locuri. Și noi 
pentru mai adevărată credință am 
întărit cu iscălitura noastră, și măr-
turii au fost care au iscălit din jos. Și 
am scris eu Mihai logofăt de divan 
cu învățătura sfinției sale. Scris sep-
tembrie 15 leat 7193(1684).

Ștefan episcop. Ilarion episcop. 
Eu Serafim eromonah. Eu Vasilie 
eromonah stareț. Eu Zosim eromo-
nah mărturie. Eu Pahomie erodia-
con. Eu Ștefan decheul. Costandin 
Brâncoveanul vel spătar mărtu-
rie. Eu Goran logofăt Olănescul 
mărturie. Eu Tănasie Păușescu 
mărturie. Preda Prășcoveanul 

mărturie[35].

Nr. 36

Teodosie cu mila lui Dumnezeu 
Arhiepiscopul și Mitropolitul a 
toată Țara Rumânească i proci

Dat-am zapisul nostru ca să 
fie de bună credință, la sfânta 
Episcopie a Râmnicului, unde 
se prăznuiește Sfântul și marele 
Ierarh Nicolae, și iubitorului de 
Dumnezeu episcop, întru Duhul 
Sfânt frate și tocma slujitor, chir 
Ștefan, cum să se știe, că având 
sfânta episcopie un loc aici pre 
denaintea schitului nostru de pe 
Cetate, unde este Soborul Sfinților 
Îngeri Mihail i Gavriil i proci, care 
loc i-am dat de pomană de jupânul 
Lațco din Râmnic, și alt loc din sus 
alăturea, care este cumpărat de la 
Ifrim Iuzbașa feciorul Pieptii. Deci 
ne-am tocmit de a noastră bună-
voie, de am făcut schimb cu sfânta 
episcopie, și cu fratele Ștefan epi-
scopul, de ne-au dat acele două 
locuri de lângă schit, care scriu mai 
sus, însă să se știe locurile acestea 
cât țin, din valea Cetății spre oraș 
până în muchia văii lui Matei, și din 
jos din drumul cel mare tot locul cu 
pometul și cu pădurea în sus până 
în vârful dealului, ca să fie sfântului 
schit moșie stătătoare ohabnică în 
veci. Iar noi am dat sfintei episco-
pii schimb pentru aceste locuri, un 
loc în câmpul Oltenilor, care loc dă 
cu capul pre valea Oltenilor, și din 
vârful dealului în jos până în Olt 
la Malul Alb, însă stânjeni … care 
loc au fost dat de pomană schitu-
lui nostru de dumnealui Tănasie 
Sărăcinescul vel comis, precum 
scrie și zapisul lui. Și pentru ca să 
se potrivească locurile care scriu 
mai sus, mai dat-am sfintei epi-
scopii și alt loc care l-am cumpă-
rat de la jupâneasa Tudora, și de 
la feciorii ei, de la Șărban comisul, 
și de la Costandin, de la Bojoreni, 
de la Glămee, care merge din 
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Glămee până în Olt, printre locurile 
episcopiei ce-i zic Mocșoiul, întru 
care sunt stânjeni 12, și acela l-am 
dat schimb împreună cu celălalt 
loc de la Tănasie comisul, ca să fie 
sfintei episcopii moșie stătătoare 
ohabnică neclătită în veci, pentru 
că o am dat eu de a mea bunăvoie, 
și am dat la sfânta episcopie și zapi-
sele care sunt pre locurile acestea, 
și am întărit cu iscălitura și mărturii 
care vor iscăli din jos. Și am scris eu 
Mihai logofăt de divan cu învăță-
tura sfinției sale. Scris septembrie 
15 leat 7193(1684).

Smeritul Teodosie mitropolitul 
Ungrovlahiei. Iosif ieromonah egu-
men ot Argeș mărturie. Petronie 
egumen eromonah ot Mărgineni 
mărturie. Paisie eromonah egu-
men ot Govora mărturie. Iosaaf 
eromonah mărturie[36].

Nr. 37

Adecă eu Ilie feciorul Oprii 
Olarului ot Râmnic, scriu și mă 
încredințez cu acesta al meu 
zapis, ca să fie de bună credință, 
la cinstitul și preasfințitul părin-
tele chir Teodosie mitropolitul 
Țării Rumânești, cum să se știe că 
am vândut un loc din sus de schit 
pre lângă valea Cetății, și alătu-
rea cu locul care au luat sfinția sa 
de la Chirca Dodul și merge acest 
loc până în locul popei Stan, și 
pe muchie până în curmătură, și 
acest loc i-au fost și lui de cumpă-
rătoare de la Stroe al lu Voico al lu 
Ghinea, și l-am tocmit cu sfinția sa 
drept bani gata lei 6 plată, și am 
luat acești bani toți în mâna mea, și 
l-am vândut de a mea bunăvoie, ca 
să fie sfinției sale și sfântului Schit 
de pe Cetate, moșie stătătoare și 
neclătită în veci. Și când am vân-
dut acest loc fost-au și jupâneasa 
Stanca de față a lui Stroe, și Costea 
logofăt, și Sima logofăt, și Chirca 
logofăt. Și am scris eu eromonah 
Cozma Bârsescul. Scris în luna mai 

14 leat 7193(1685).
Eu Ilie. Eu Chirca logofăt. Eu Iane 

Cioban mărturie. Eu Stan Cioban 
mărturie.

Acești bani ce scriu în zapis i-am 
dat eu Petronie arhimandritul ot 
Tismana pentru pomană[37].

Nr. 38

Adecă eu Tudora jupâneasa 
Dimei căpitan Bojoreanul, dim-
preună cu fiul meu Șărban comi-
sul i Costandin, scriem și mărtu-
risim cu acesta al nostru zapis, ca 
să fie de bună credință la cinstită 
mâna sfinției sale părintelui nos-
tru chir Teodosie mitropolitul Țării 
Rumânești, cum să se știe că ne-am 
fost tocmit cu sfinția sa, de i-am 
fost vândut dintr-un loc din hota-
rul Bojorenilor, care este despre 
hotarul Râmnicului, pre din jos de 
valea Maricăi jumătate, însă stân-
jeni 48 la drum, iar jumătate era al 
Maricăi vară-mea. Deci întâmplân-
du-se de au dat Marica vară-mea 
acest loc jupânesii Vilaii a Radului 
Ocnarul, eu nu am suferit pre jupâ-
neasa Vilaea, ci i-am lepădat banii. 
Deci eu am venit de m-am toc-
mit cu sfinția lui de i-am vândut și 
această jumătate de loc, care au 
fost partea Maricăi, drept taleri 58, 
și ne-au dat acești bani toți gata 
în mâinile noastre. Drept aceea și 
noi am dat acest zapis al nostru la 
cinstită mâna sfinției sale, ca să ție 
și să stăpânească acest loc peste 
tot, care loc este de lat din locul 
lui Dumitrașco Bușcănescul, până 
în locul feciorilor popei Neculii de 
după episcopia de la Râmnic, iar de 
lung din deal până în Olt. Iar de se 
va scula cineva cu vreo gâlceavă, 
iar noi să avem a trăgea acea gâl-
ceavă, iar sfinția lui să-și ție locul cu 
bună pace. Și mărturii care vor iscăli 
mai jos. Și pentru mai adevărată 
credință ne-am pus iscăliturile ca 
să se crează. Și am scris eu Șărban 
comisul cu mâna mea. Septembrie 

28 leat 7194(1685).
Eu Tudora. Șărban vel 

comis Bojoreanul. Costandin 
Bojoreanul[38].

Nr. 39

Adecă eu Sima sin Efrem iuz-
bașa, scris-am acesta al meu 
zapis, ca să fie de bună credință 
la cinstită mâna sfinției sale părin-
telui chir Teodosie mitropolitul 
Ungrovlahiei, și la sfântul Schit de 
pe Cetate, cum să se știe, că am 
dat sfântului schit un loc de supt 
Cetate, care merge din drum în jos 
spre Olt, pre lângă un loc al Chircăi 
Holubescul, și pe la capetele locu-
rilor schitului, pentru că l-am dăruit 
eu de a mea bunăvoie, căci au fost 
vândut de părinții mei, iar eu l-am 
răscumpărat, și l-am dat schitului, 
ca să-mi fie de pomană, și să mi 
se scrie numele la sfântul pomel-
nic. Și pentru mai adevărată cre-
dință pusu-mi-am mai jos pecetea 
și iscălitura ca să se crează. Martie 
13 leat 7194(1686).

Eu Sima sin Efrem iuzbașa ot 
Râmnic[39].

Nr. 40

Adecă eu David sin Radul diaco-
nul Ocea ot Râmnic, scris-am acesta 
al meu zapis, ca să fie de bună 
credință la cinstită mâna sfinției 
sale părintelui chir Teodosie mitro-
politul Ungrovlahiei, cum să se știe 
că am vândut sfinției sale, și schitu-
lui sfinției sale de pe Cetate, unde 
este hramul Sfinților Îngeri, o vii-
șoară și cu pomi și cu pământul, cât 
va fi împrejurul viei, care vie este 
lângă Cetate între Pucioasa și între 
valea Cetății. Și o am vândut de a 
mea bunăvoie, ca să fie sfinției sale 
și schitului sfinției sale moșie stă-
tătoare și ohabnică în veci, și o am 
vândut drept bani gata taleri 17. Și 
când s-au făcut această tocmeală, 



46 | 

fost-au mulți oameni buni care-și 
vor iscăli mai jos numele. Și pentru 
mai adevărată credință mi-am pus 
degetul și iscălitura mai jos ca să se 
crează. Și am scris eu Vasile eromo-
nah cu învățătura lui. Luna martie 
24 leat 7194(1686).

Eu David[40].

Nr. 41

Adecă eu Sima și eu Ignat, fecio-
rii lui Voico postelnic ot Râmnic, 
scriem și mărturisim cu acesta al 
nostru zapis, ca să fie de bună cre-
dință la cinstită mâna preasfințitului 
părintelui chir Teodosie mitropoli-
tul Ungrovlahiei, cum să se știe, că 
i-am vândut sfinției sale locul cel 
mare cu heleșteul, care loc este în 
hotarul Bojorenilor în sus cu pădu-
rea până în Purcăreț, și în jos până 
în Olt, care loc ne-au fost și nouă 
de cumpărătoare de la Stanciul 
lui Sarchiz, și l-am vândut noi de 
a noastră bunăvoie, fără de nicio 
silă, drept bani gata taleri 60, ca să 
fie sfinției sale moșie stătătoare și 
ohabnică în veci. Și am dat sfinției 
sale și zapisul cel vechi de cum-
părătoare. Și la această tocmeală 
fost-au boieri și oameni buni, care 
mai jos au iscălit. Iar de ar ieși vre-
odată niscare zapise pentru locul 
acesta să nu se bage în seamă, ci 
să fie mincinoase. Și noi pentru mai 
adevărată credință, pusu-ne-am 
pecețile și iscăliturile ca să se cre-
ază. Mai 25 leat 7194(1686).

Eu Sima sin Voico ot Râmnic. Eu 
Ignat sin Voico postelnic. Ștefan 
episcop. Șărban comis mărtu-
rie. Radul Izvoranul biv vel pitar 
mărturie.

Costandin Bojorean mărturisesc 
însă locul merge din pădure până 
în heleșteu, iar din eleșteu până în 
Olt, l-am dat noi de la noi fiind al 
nostru[41].

Nr. 42

Adecă eu Radul din Râmnic 
împreună cu femeia mea Maria, 
dat-am zapisul nostru ca să fie de 
bună credință, la cinstită mâna 
sfinției sale părintelui chir Teodosie 
mitropolitul Ungrovlahiei, cum să 
se știe, că având noi un loc acolo 
în câmpul orașului, din ograda 
schitului sfinției sale la vale, de 
jos din drum, și pre lângă un loc al 
Chircăi Holubescul, care loc ne-au 
fost și nouă de cumpărătoare de la 
Curuiaș. Deci noi l-am vândut sfin-
ției sale acest loc drept bani gata 
ughi 2, și am luat acești bani în 
mâinile noastre. Și l-am vândut de 
a noastră bunăvoie, ca să-i fie sfin-
ției sale moșie stătătoare și ohab-
nică în veci. Și pentru mai adevă-
rată credință ne-am pus mai jos 
iscăliturile și degetele ca să se cre-
ază. Iulie 5 leat 7194(1686).

Eu Radul din Râmnic. Eu 
Maria[42].

Nr. 43

Adecă eu jupâneasa Stana a 
răposatului Voico postelnic ot 
Râmnic, dimpreună cu feciorii 
mei Sima și Ignat, dat-am acesta 
al nostru zapis ca să fie de bună 
credință la mâna sfinției sale cin-
stitului și preasfințitului părinte-
lui nostru chir Teodosie mitropoli-
tul Ungrovlahiei, cum să se știe că 
i-am vândut sfinției sale un loc în 
câmpul Bojorenilor cu eleșteu cu 
tot, care loc este printre locurile 
boierilor de la Bojorani, și merge 
în sus cu căpătâiul de dă în hotarul 
Bogdăneștilor, și în jos până în Olt 
unde se cheamă Dobrana, care loc 
ne-au fost și nouă de cumpărătoare 
de la Stanciul lui Sarchiz, însă stân-
jeni … Drept aceea noi de a noas-
tră bunăvoie am mers la sfinția sa, 
de i-am vândut acest loc drept bani 
gata taleri … și acești bani i-am dat 
noi toți gata în mâinile noastre de 

la sfinția sa. Și am dat acest zapis 
al nostru la mâna sfinției sale, ca 
să fie sfinției sale locul stătător, 
și moșie ohabnică în veci, sfinției 
sale și sfântului schit al sfinției sale 
de la Cetățuie, pentru că noi de a 
noastră bunăvoie am vândut sfin-
ției sale acest loc. Și când am vân-
dut acest loc, cerșitu-ne-au sfinția 
sa zapisul cel de cumpărătoarea 
noastră ce am avut de la Stanciul 
Sarchiz, și fiind zapisul acela pier-
dut, n-am avut de unde-l da sfinției 
sale, numai ce am găsit alt zapis al 
popei lui Stroe feciorul lui Sarchiz, 
și l-am dat în mâna sfinției sale, 
iar pentru acel zapis al Stanciului 
Sarchiz, veri când s-ar găsi, și ar 
vrea cineva să se scoale cu vreo 
gâlceavă cu dânsul, să nu se crează 
nici într-un chip, ci să aibă a da acel 
zapis la sfântul Schit la Cetățuie. Și 
când am făcut acest zapis al nostru 
la mâna sfinției sale, fost-au mulți 
boieri, și părinții călugări, care își 
vor iscăli numele lor mai jos. Și 
noi pentru mai adevărată credință 
pusu-ne-am pecețile și iscălitu-
rile noastre mai jos ca să se crează. 
Scris în luna septembrie 20 leat 
7195(1686).

Eu Sima sin Voico postelnic. Eu 
Stana a răposatului Voico postel-
nic. Eu Ignat sin Voico postelnic[43].

Nr. 44

Adecă eu Mitrea feciorul Mitrii 
Taloghi din Râmnic, scris-am zapi-
sul meu ca să fie de bună credință la 
mâna părintelui vlădicăi Teodosie, 
cum să se știe că am vândut sfin-
ției sale un loc în câmpul orașu-
lui din sus, care loc dă cu capul în 
locul părintelui, care loc este dat de 
pomană la Schitul după Cetate de 
jupâneasa Stanca Coțofeanca, fata 
răposatului Pârvului postelnicul, și 
alăturea cu locul Nicăi căpitan, și 
l-am vândut eu de a mea bunăvoie 
drept taleri 5, să fie moșie sfântului 
schit stătătoare, și am luat banii toți 
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gata în mâna mea, și am dat sfinției 
sale și zapisul cel vechi. Și pentru 
mai adevărată credință mi-am pus 
mai jos și degetul ca să se crează. 
Iunie 21 leat 7195(1687). 

Eu Mitrea[44].

Nr. 45

Adecă eu Stanciul din Râmnic, 
dat-am zapisul meu ca să fie de 
bună credință, la cinstită mâna 
sfinției sale părintelui mitropolitu-
lui chir Teodosie, cum să se știe, că 
am dat la schitul sfinției sale de pe 
Cetate, unde se prăznuiesc Sfinții 
Îngeri Mihail și Gavriil, un loc de 
pomană, care loc mi-au fost și mie 
de cumpărătoare de la diaconul 
Panga, care merge pe lângă valea 
Cetății, care loc este din căpătâ-
iul locului lui Dumitru Brânză, pre 
lângă valea Cetății, cât va ținea 
locul acesta în jos, ca să fie sfântu-
lui schit moșie ohabnică în veci, iar 
mie și părinților mei de pomană. 
Și l-am dat acest loc eu de a mea 
bună voie fără de nicio silă, și măr-
turii care au iscălit mai jos. Și pen-
tru mai adevărată credință mi-am 
pus iscălitura și degetul ca să se 
crează. Iulie 6 leat 7195(1687).

Eu Stanciul din Râmnic. Eu popa 
Tudor mărturie[45]. 

Nr. 46

Cu mila lui Dumnezeu Io 
Costandin Basarab Voevod și 
Domn a toată Țara Rumânească, 
nepotul marelui și preabunu-
lui răposatului Io Matei Basarab 
Voevod, dat-am domnia mea 
această poruncă a domniei mele, 
sfântului și dumnezeescului Schit 
de pre Cetate din sus de Râmnic 
ot sud Vâlcea, carele l-au făcut din 
temelie preasfințitul chir Teodosie 
mitropolitul Țării Rumânești, 
întru carele se prăznuiește Sfinții 
Arhangheli Mihail și Gavriil, ca să 

fie viile și toate bucatele câte va 
avea acest sfânt schit, în pace, de 
vinărici, de dijmă de stupi, de goș-
tină de râmători, de oerit, de cai de 
olac, de podvoade de mertice, de 
conace, și de alte dăjdii și mâncă-
turi de toate câte vor fi peste an 
în țara domniei mele, de nimic val 
sau bântuială să n-aibă, pentru 
că m-am milostivit domnia mea 
de l-am iertat de acestea toate 
câte scriu mai sus. Așijderea fiind 
acest sfânt schit la loc cu nevoie 
de hrană, m-am milostivit domnia 
mea de am adaos și am dat aces-
tui sfânt schit milă de la domnia 
mea, să aibă a lua călugărașii care 
vor fi acolo lăcuitori mertic de sare 
de la Ocna cea Mare pre an bolo-
vani mari 100 la vreme, pentru ca 
să fie sfântului schit și călugărași-
lor de ajutor și de hrană, iar dom-
niei mele și răposaților părinților 
domniei mele de pomană în veci. 
Și să aibă a ține călugărașii de la 
acest sfânt schit 6 oameni streini, 
ca să fie de poslușanie, iar de către 
domnia mea să fie în pace, de bir 
de țară, și de bir slujitoresc, de 
miere cu ceară, de găleată cu fân, 
de sămării, de zaharele, de care de 
oaste, de satarale ce se pun pre 
siliști, de birul oștii, de birul lefilor, 
de rânduiala vacilor, și a oilor, de 
birul untului și al meiului, de sur de 
podvoade, de mertice de conace, 
și de toate dăjdiile și mâncăturile 
câte vor ieși preste an în țara dom-
niei mele, de nimic val sau bântu-
ială să n-aibă, numai să fie de aju-
tor și de poslușania sfântului schit, 
precum am văzut domnia mea și 
cartea răposatului unchiului dom-
niei mele Șărban Voevod de milă, 
deci și domnia mea am întărit și am 
înoit cu această carte a domniei 
mele pre tocmeala ce scrie mai sus. 
Așijderea și voi toate slugile dom-
niei mele, veri care cu ce slujbă veți 
umbla acolo într-acea parte de loc, 
și veți vedea această carte a dom-
niei mele de milă, iar voi să aveți 

a vă feri de bucatele acestui sfânt 
schit, și de altele de toate câte scriu 
mai sus în cartea domniei mele, … 
și rea scârbă vor petrece de către 
domnia mea. Iată și mărturii am 
pus domnia mea jupan Vintilă vel 
ban, i Ghinea Rustea vel vornic, i 
proci, i ispravnic Bunea vel logofăt. 
Luna martie văleat 7197(1689).

Io Costandin Voevod[46].

Nr. 47

Adecă eu Sima sin Dumitropul 
ot Vel Ocnă, dat-am zapisul meu 
ca să fie de bună credință la mâna 
sfinției sale părintelui mitropolitu-
lui chir Teodosie, și la sfântul schit 
al sfinției sale de pre Cetate din sus 
de Râmnic, cum să se știe că am dat 
sfântului schit de pomană un loc 
de peste valea Cetății din jos, care 
loc este pe lângă Oprea nepotul 
sfinției sale, ca să fie sfântului schit 
de ajutor, și călugărilor de hrană, 
iar mie și părinților mei de pome-
nire în veci la Sfântul Jertfelnic, 
pentru că l-am dat eu de bunăvoia 
mea și de nimenea silit, iar cine s-ar 
scula cu gâlceavă pentru această 
moșie, veri care, au frații mei, au 
din feciorii miei, au din nepoții 
mei, au măcar carele dintru toată 
rudenia mea, unii ca aceia să fie 
procleți, afurisiți, anatema. Și când 
am făcut acest zapis fost-au mulți 
boieri și oameni buni mărturii care 
mai jos vor iscăli. Și eu pentru mai 
adevărată credință am pus mai jos 
pecetea și am iscălit cu mâna mea. 
Iunie 23 leat 7197(1689).

Eu Sima sin Dumitropul cu voia 
mea ce scriu mai sus. Ștefan epi-
scop. Dionisie mărturie. Paisie egu-
men ot Bistrița mărturie. Grigorie 
egumen ot Cozia. Petronie arhi-
mandrit ot Tismana. Eu Necola 
logofăt ot Vel Ocna mărturie. Eu 
Stoian căpitan mărturie[47].
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Nr. 48

Eu Diicul Rudeanul vel logofăt, 
dat-am acesta al nostru zapis ca 
să fie de bună credință la sfântul 
Schit de pe Cetățuie, unde se prăz-
nuiește hramul Soborul Sfinților 
Îngeri, carele este din temelie 
zidit de sfinția sa părintele nos-
tru chir Teodosie mitropolitul 
Ungrovlahiei, ca să fie sfântului 
schit moșie un loc Rudenesc, de 
la orașul Râmnicului, care loc este 
din locul cu moara al Schitului de 
pe Cetățuie, în sus pre lângă locu-
rile orășenești, și merge până în 
cursura ce merge alăturea cu dru-
mul carele merge la pod, și până în 
locul episcopiei, și în jos pre iazul 
morii până iarăși în locul acela cu 
moara, care loc fiind al nostru de la 
moșii noștrii, și fiind părăsit și necă-
utat de noi, și împresurat de alții, 
împreună cu ș-alte locuri și moșii 
ale noastre, și acest loc încă l-au 
fost și vândut un Vlad Vișinescul la 
acest schit ce este mai sus zis, iar 
când au fost acum în zilele mării 
sale domnu nostru Io Costandin 
Basarab Voevod, noi cu porunca 
măriei sale am luat 12 boieri, fiind 
ispravnic și dumnealui Radul biv 
vel pitar i ispravnicul de la Ocnele 
cele Mari, ne-au căutat și ne-au ales 
toate locurile, și moșia de la orașul 
Râmnicului, precum arată foaia 
lor cea iscălită, și adeverindu-se și 
acest loc a fi moșie Rudenească a 
noastră, noi înșine dintru a noas-
tră bunăvoie, am dat și am închinat 
acest loc sfântului schit ce este mai 
sus zis, pentru pomana părinților 
noștri și a noastră, ca să ne pome-
nească la Sfântul Jetfelnic, și să fie 
schitului moșie stătătoare și ohab-
nică în veci, de către noi și de către 
tot neamul nostru. Și pentru bună 
și adevărată credință, am iscălit cu 
mâna noastră mai jos ca să se cre-
ază. Mai 30 leat 7201(1693).

Diicul Rudeanul vel logofăt. 
Alixandru vel dvornic mărturie. 

Șărban Cantacuzino vel comis măr-
turie. Costandin Știrbei vel clucer 
mărturie. Bunea Grădișteanul vel 
armaș mărturie[48].

Nr. 49

Adecă eu Stepca scris-am 
zapisul meu la mâna dumnealui 
Drăghici logofătul, precum să se 
știe, că având eu un loc la Glemee, 
care loc este pre lângă locul Radului 
Bărboi, pentru că fiind eu dator 
dumnealui taleri 15, și dobânda 
taleri 6, drept aceea i-am dat acel 
loc ca să-l stăpânească dumnea-
lui, iar fiind locul scump noi îl vom 
prețui cu oameni buni, cei va fi pre-
țul, și ce voi mai rămânea mă voi 
plăti de dumnealui, că mi-au făcut 
bine. Și la acest zapis fost-au mulți 
oameni buni, care se vor iscăli mai 
jos. Și am scris eu popa Dumitrașco 
cu zisa lui. Scris în luna ianuarie 29 
leat 7202(1694).

Eu Stepca. Eu popa Ion măr-
turie. Eu Iane Cioban mărturie. 
Eu Andronie mărturie. Eu Mitrea 
Mărcea mărturie[49].

Nr. 50

Teodosie cu mila lui Dumnezeu 
arhiepiscop i mitropolit a toată 

Țara Rumânească i exarh al 
plaiurilor

Tuturor cărora cu cuviință este 
a ști de aceasta mai ales iubiților 
întru Duhul Sfânt frați, pre care va 
învrednici Dumnezeu după muta-
rea noastră din lumea aceasta, a 
fi mitropoliții Țării Rumânești, vă 
facem știre cu această scrisoare a 
smereniei noastre că cu îndemna-
rea și ajutorul Tatălui și al Fiului și 
al Duhului Sfânt, întru lauda nume-
lui Sfinții Sale, m-am apucat de 
am zidit pre moșia noastră de la 
Râmnic un Schit pe Cetate, pre-
cum se vede întru cinstea Sfinților 
Marilor Voevozi Mihail și Gavriil, al 

cărora sobor este hramul sfintei 
bisericii aceștia, și la zidirea ei, și la 
toate alte trebi au fost popa Iosif 
ucenicul nostru ispravnic, și pur-
tător de grijă de la început până la 
sfârșit. Și așa isprăvindu-se sfânta 
aceasta biserică după plăcerea lui 
Dumnezeu, și după dorul inimii 
mele, și socotind că făr de om pur-
tător de grijă ca să-l doară inima 
nu se va putea ține, schimbân-
du-se oamenii împreună cu vre-
mile, și obiceiurile, pentru aceea 
știind firea acestuiaș ucenic al nos-
tru popei Iosif, că este cu obice-
iuri bune, l-am făcut pe el isprav-
nic sfintei casei aceștia de o am dat 
pe seama lui să o stăpânească, și 
să poarte grijă de întreținerea ei, 
și în viața noastră, și după petreca-
nia noastră în toată viața lui până la 
moarte. Și de i s-ar întâmpla a lăcui 
și într-altă parte după schimbarea 
vremilor, tot el să poarte grijă să 
puie om acolo, măcar că este închi-
nată sfintei mitropolii, iar să nu lase 
să fie pe seama altora, pentru prici-
nile ce s-au zis mai sus, însă cât va 
avea viață popa Iosif de va stăpâni 
schitul, să aibă datorie a face adao-
girile schitului din ce va putea, iar 
să nu aibă voie a strica nimica din 
cele ce are schitul, că pentru aceea 
i l-am dat în seama lui să-l adaoge, 
iar nu să-l strice. Deci după a noas-
tră petrecanie după ce ne vom da 
obșteasca datorie a vieții, pre cine 
va alege Dumnezeu a fi mitropolit 
în urma noastră, îl pohtim ca pe un 
iubit frate întru Duhul Sfânt să întă-
rească acest așezământ al nostru, și 
să nu-l strice, iar cine va cuteza al 
strica, acela să nu afle iertăciune de 
la Domnul nostru Iisus Hristos. Iar 
după moartea popei Iosif, care se 
va întâmpla a fi atuncea mitropolit 
țării, precum este închinat schitul 
sfintei mitropolii, să-l stăpânească 
acelaș întru Duhul Sfânt iubit frate, 
și să puie purtător de grijă la el, și 
să caute de dânsul ca să nu rămâie 
la pustiire. Care carte pentru mai 
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buna adeverință o am întărit cu 
iscălitura smereniei noastre. Mai 2 
leat 7208(1700).

Vlădica Teodosie. Ștefan 
al Ungrovlahiei ucenicul lui 
Teodosie mitropolitul. Antim al 
Ungrovlahiei[50].

Nr. 51

Adecă eu Sima cupețul ot 
Vel Ocna dat-am acesta al meu 
zapis ca să fie de bună credință la 
mâna popei Rafail igumenul de la 
Schit de la Cetate, unde este hra-
mul Sfinților Îngeri, care schit este 
făcut de preasfințitul părintele 
chir Teodosie mitropolitul Țării 
Rumânești, precum să se știe, că 
am vândut sfântului schit un loc 
mare, care se cheamă Ograda din 
gura văii Cetății, care loc au fost al 
nostru de moșie, care merge până 
în Olt, și până în valea Cetății, și 
cât va ținea de mare, și am vândut 
acest loc de a mea bunăvoie, drept 
80 de bolovani de sare, și mi-au dat 
această sare igumenul Rafail toată 
deplin la mâna mea, din merti-
cul ce are sfântul schit de ia de la 
Ocna cea Mare, și l-am vândut ca să 
fie sfântului schit și călugărilor de 
acolo, ca să le fie moșie stătătoare 
și ohabnică în veci, și să-l stăpâ-
nească cu bună pace. Și pentru mai 
adevărată credință am iscălit eu cu 
mâna mea ca să se crează. Și măr-
turii care s-au iscălit mai jos. Mai 28 
leat 7208(1700).

Ilarion episcopul Râmnicului 
mărturie. Eu Sima cupeț ot Vel 
Ocna. Atanasie logofăt mărturie[51].

Nr. 52

Adecă eu Gherghe Lenga dim-
preună cu nepotă-meu popa Ion 
ot Râmnic dat-am zapisul nostru 
la mâna sfinției sale părintelui 
popei Iosif dichiul sfintei mitropo-
lii Târgoviștii, precum să se știe, că 

ne-am tocmit noi cu sfinția sa de 
a noastră bunăvoie, de nimenea 
siliți, de i-am vândut o livadă pre 
Pucioasa, cu pomi, cât merge pre 
din jos până în moșia schitului de 
lungă până în vale de lungă până 
în drumul cel vechi, pe din sus 
până în Stroe, drept bani gata taleri 
9, și am luat noi acești bani gata în 
mâinile noastre, și o am vândut 
cu știrea vecinilor și pe din sus și 
pe din jos. Și la această tocmeală 
fost-au și oameni buni care se vor 
iscăli mai jos mărturii. Și noi pen-
tru mai adevărată credință ne-am 
pus degetele cu mâinile noastre și 
numele ca să se crează. Noiembrie 
10 leat 7211(1702).

Eu Gherghe Lenga vânzător. Eu 
popa Ion vânzător. Vasilie eromo-
nah egumen ot Cozia. Ștefan ero-
monah egumen ot Cetate. Eu popa 
Badea ot Schit mărturie. Eu Stepcă 
ot Râmnic mărturie. Eu jupânul 
Ifrem mărturie. Și am scris eu 
popa ermonah Dionisie ot mitro-
polie cu mâna mea și cu zisa lui 
Gherghe Lenga și cu a popii lui Ion 
nepotă-său[52].

Nr. 53

Adecă eu Stroe feciorul jupâ-
nului Andrei Grecul ot Râmnic, 
dat-am acesta al meu zapis la mâna 
părintelui Ștefan eromonah egu-
menul de la sfântul Schit cetatea, 
precum să se știe, că ne-am tocmit 
cu sfinția sa de i-am vândut un loc 
pre Pucioasa, care au fost dimpre-
ună cu al unchiu-meu lu Gherghe, 
care l-au vândut și el iar Cetății, și 
pre din sus se hotărăște cu Efrem 
în sus până întru gutui, și până în 
Obreajie și … și l-am vândut de a 
mea bunăvoie, și de nimenea silit, 
și am dat și zapisul cel vechi, și o 
am vândut drept bani gata taleri 9, 
care i-am luat toți gata și deplin, ca 
să fie sfântului schit să-i fie moșie 
stătătoare în veci. Și pentru cre-
dință am scris eu Stroe cu mâna 

mea ca să se crează. Și mărturii care 
vor iscăli mai jos. Luna iulie 8 leat 
7211(1703).

Eu Stroe. Eu Sava eromonah ot 
Cornet mărturie. Eu popa Ion măr-
turie. Eu Gherghe mărturie[53].

Nr. 54

Diicul Rudeanul biv vel logofăt 
dat-am zapisul nostru la mâna sfin-
ției sale cinstitului părintelui nostru 
chir Teodosie mitropolitul, ca să fie 
de bună credință, precum să se știe, 
că i-am dăruit schitului sfinției sale 
ce se cheamă Cetățuia, unde este 
hramul … din județul Vâlcii, în ora-
șul Râmnicului, din moșiile noas-
tre ce avem acolo, ce se cheamă 
Delnița, însă locuri trei, care îi vor 
plăcea sfinției sale, ca să fie schi-
tului de hrană, și moșie stătătoare, 
pentru că le-am dăruit pentru 
sufletele noastre și ale părinților, 
ca să aibă în veci pomenire. Drept 
aceea am dat acest zapis al nostru, 
ca să stăpânească aceste locuri ce 
scriu mai sus cu pace în veac, de 
nimenea clătit. Și pentru credință 
am iscălit mai jos ca să se crează. 
Septembrie 1 leat 7214(1705).

Diicul biv vel logofăt 
Rudeanul[54].

Nr. 55

Noi satul Rădăcinești împreună 
cu slujitorii, facem scrisoarea noas-
tră de mărturiseală, precum măr-
turisim cu sufletele noastre, și știm 
așa de rândul vii a sfintei mănăs-
tiri ce-i dată de pomană călugărul 
moșul Antu care i-au rămas de la 
frate-său popa Varlam, și noi știm 
când au dat popa Badea gine-
re-său popei Varlam, cum că ade-
vărat, că au fost plin de pădure, și 
au tăiat pădurea, și au făcut vie, 
și cât au trăit popa Badea au stă-
pânit popa Varlam cu bună pace. 
Așijderea după popa Badea au fost 
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rămas un fecior al lui popa Oprea, 
și iar n-au zis că este moșie lui, nicio 
gâlceavă nu s-au făcut, ci tot popa 
Varlam o au stăpânit, iar feciorul al 
popei Badea, au dat o fată ce este 
după popa Isac, ci acum popa Isac 
se scoală cu gâlceavă ca să ia via, 
și de atunci vor fi optzeci de ani, și 
s-au judecat și la părintele episco-
pul Ilarion, și l-au rămas la judecată 
cum să stăpânească via mănăsti-
rea, iar el tot nu se lasă ca un om 
rău ce este, ci iar tot face gâlceavă 
și scoate oamenii din vie, și via ne 
este toată de la popa Badea, ci este 
mai toată cumpărătoare precum se 
văd și zapisele. Și noi acești megiași 
și slujitori mărturisim noi cu sufle-
tele noastre înaintea lui Dumnezeu 
și mării sale lui vodă, precum s-au 
așezat acest lucru, și este via sfin-
tei mănăstiri. Scris în Rădăcinești în 
luna decembrie 9 leat 7216(1707).

Eu Udrea mărturisesc. Eu 
Stanciul. Eu Dan. Eu Dima. Eu 
Tănasie. Eu monah Rafail. Eu 
monah Iona[55].

Nr. 56

Adecă eu Drăghici logofăt 
Olănescul dat-am zapisul meu ca 
să fie de bună credință la mâna 
sfinției sale părintelui popei lu Iosif 
de la sfântul Schit de la Cetate, 
unde se prăznuiesc Sfinții Îngeri 
Mihail i Gavriil i proci, precum să se 
știe că având eu despre mal alătu-
rea cu locurile schitului, un pământ 
de loc ce-i zic … care l-am cumpă-
rat și eu de la popa Tănase fecio-
rul lui Voico al Sănculesei, și fiind 
aproape de schit, fiind sfinției sale 
îndemână, și nouă peste mână, 
noi de bunăvoia noastră ne-am 
voit de am făcut schimb, am dat 
eu acest pământ sfântului schit cu 
tot pometul lui, și sfinția sa mi-au 
dat 3 loculețe despre Troian, pre 
lângă Obreajia Răstocii, care-i sunt 
date de danie de jupâneasa Iudita 
Coțofeanca cu foaia dumneaei 

împreună și cu alte locuri, precum 
scriu locurile tot anume în zapisul 
sfinției sale ce este la mâna mea, 
pe lângă cine sunt. Drept aceea 
am dat zapisul meu la mâna sfin-
ției sale, ca de acum înainte să ne 
ținem cineș schimburile cu bună 
pace unul despre altul, să fie stătă-
toare ohabnice în veci. Și la această 
tocmeală a noastră fost-au mulți 
mărturie, care se vor iscăli din jos. 
Și eu pentru credință am scris i am 
iscălit ca să se crează. Aprilie 30 leat 
7217(1709).

Drăghici logofăt Olănescul. 
Radul Simei Olănescul mărturie. 
Eu Preda sin Costandin Bojorean 
mărturie. Radul logofăt ot Râmnic 
mărturie. Eu popa Radul ot Râmnic 
mărturie[56].

Nr. 57

Adecă eu popa Zota din 
Râmnic, dat-am zapisul meu la cin-
stită mâna sfinției sale părintelui 
Iosif de la Cetate, ca să fie de cre-
dință și de mărturie, precum să se 
știe că i-am vândut sfinției sale un 
loc drept Cetate, care loc merge 
în lung din drum la vale, și printre 
locul frățâne-meu Voico, și al dia-
conului Stan sin Mantei, drept bani 
gata taleri 5, ca să-i fie sfinției sale 
moșie ohabnică și stătătoare în 
veci, de nimenea nicio bântuială să 
n-aibă, pentru că i-o am vândut de 
a mea bunăvoie de nimenea silit, și 
cu știrea frățâne-meu, și a tuturor 
rudeniilor mele, iar în urma mea de 
s-ar scula cineva din oamenii mei 
ca să întoarcă acest loc, să n-aibă 
nicio treabă, pentru că i-am între-
bat pre toți, și au fost cu voia tutu-
ror. Și când am făcut acest zapis 
fost-au și mărturii care se vor iscăli 
mai jos. Și eu pentru mai adevărată 
credință mi-am pus degetul și iscă-
litura mai jos ca să se crează. Și am 
scris eu Vladul logofăt ot episco-
pie cu învățătura lui. Mai 10 leat 
7217(1709).

Eu popa Zota. Eu Voico fra-
tele lui. Eu diaconul Stan mărturie. 
Eu Nițul mărturie. Eu popa Radul 
mărturie[57].

Nr. 58

Adecă eu Voico ot Râmnic 
dat-am zapisul meu la cinstită 
mâna sfinției sale părintelui Iosif 
de la Cetate, ca să-i fie de credință 
și de mărturie, precum să se știe, 
că i-am vândut sfinției sale un loc 
drept Cetate, care loc merge în 
lung din drum la vale, și pentru 
locul frățâne-meu lui Voico, și al 
diaconului Stan sin Mantei, drept 
bani gata taleri 5 plată, ca să-i fie 
sfinției sale moșie ohabnică și stă-
tătoare în veci, de nimenea nicio 
bântuială să n-aibă, pentru că i-o 
am vândut de a mea bunăvoie de 
nimenea silit, și cu știrea tuturor 
rudeniilor mele. Și am cumpărat și 
cea parte a popei Zotei frățâne-său 
iar eu, că mie s-au căzut, iar în 
urma mea de s-ar scula cineva din 
oamenii mei ca să întoarcă acest 
loc să n-aibă nicio treabă, pentru 
că i-am întrebat pre toți, și au fost 
cu voia tuturor. Și când am făcut 
acest zapis fost-au și mărturii care 
se vor iscăli mai jos. Și eu pentru 
mai adevărată credință mi-am pus 
degetul și iscălitura mai jos ca să se 
crează. Și am scris eu popa Nicula 
ot Râmnic cu zisa lui Voico. Scris în 
luna iunie 5 leat 7218(1710).

Eu Voico ot Râmnic am vândut. 
Eu popa Radul mărturie. Eu Radul 
logofăt ot Râmnic mărturie. Eu 
Stan diaconul mărturie[58].

Nr. 59

Adecă eu Stepca sin Ivan ot 
Râmnic scris-am zapisul meu ca să 
fie de bună credință la mâna sfinției 
sale părintelui lui Iosif epitrop ot 
mitropolie ot Târgoviște, precum 
să se știe, că i-am vândut sfinției 
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sale un loc cu pădure pe Pucioasa, care se împreună 
cu locurile Cetății, pre din sus se hotărăște cu Stoian, și 
merge pe pisc în sus până în fântâna Sârbei, și pe drum 
până în fântâna Simului, și până-n hotarul Arhanghelu, 
și pre din jos iar se lovește cu locul schitului care este 
de la Câlțea, și o am vândul drept bani gata taleri 4 
plată, ca să fie sfinției sale și sfântului schit moșie în 
veci, și am dat și zapisele cele vechi. Și pentru credință 
mi-am pus numele și degetul mai jos ca să se crează. 
Și am scris eu popa Dumitrașco cu zisa lui. Scris în luna 
februarie 2 leat 7219(1711).

Eu Stepca. Eu Radul Bărboi mărturie[59].

Nr. 60

Adecă eu Sima dimpreună cu cumnată-mea pre-
oteasa Neacșa dat-am zapisul nostru la mâna sfinției 
sale părintelui Iosif Cetățeanul, precum să se știe că 
i-am vândut un loc în câmp la valea Cetății, care loc 
merge în lung din drumul cel mare până în Ograda de 
la Ghinea Ciobanu, și alăturea cu locul cel strâmb ce 
este dat de tată-meu de pomană schitului, și l-am dat 
de a noastră bunăvoie, și cu știrea tuturor oamenilor 
noștri, ca să-i fie sfinției sale loc stătător și ohabnic, și 
l-am tocmit drept bani gata taleri 8. Și pentru mai ade-
vărată credință, ne-am pus degetele și iscăliturile mai 
jos ca să se crează. Și când am făcut acest zapis fost-au 
mulți oameni buni mărturie care se vor iscăli mai jos. 
Mai 18 leat 7220(1712).

Eu Sima sin Chircăi Olobescul. Eu preoteasa Neacșa 
și fiul său Nicola. Eu Stan Bojorean mărturie. Eu popa 
Ion mărturie. Eu popa Dumitru mărturie. Eu Teodor 
mărturie. Eu Radul Bărboi mărturie. Eu Ion mărturie[60].

Nr. 61

Damaschin cu mila lui Dumnezeu Episcopul 
Râmnicului

Molitvei tale părinte Iosife Cetățene, îți facem în 
știre pentru niște locuri de aici de la râu, care sunt pe 
lângă moara noastră, că ai poruncit de au arat până în 
roatele morii noastre, de care nu ți s-au căzut să faci 
așa de tot într-an susulea, ci întâi să fie luat seama este 
acel loc tot al molitvei tale până în ușa morii, și să ne fi 
întrebat și pe noi. Ci iată că punem asupra molitvei tale 
afurisanie, și asupra logofătului Radului Săpunariului, 
și asupra popi Radului Brânză, i popi Ioan, i popi 
Dumitrașco, i popi Dumitru, și asupra lui Daniil călugă-
rul plugarul nostru, că el au fost și logofătul Tudosie, 
când au umblat părintele vlădica Teodosie, și cu epi-
scopul Ștefan pe aceste locuri, și au așezat până unde 

și cât loc să fie al Cetățuii, și cât să rămâie în partea 
noastră, să spuneți cu dreptul. 

Ci să mergeți toți câți sunteți mai sus numiți, să 
umblați să vedeți pe unde și cum au așezat acei părinți 
să fie și acum, ci mergând și căutând și spuind cu drep-
tul, să fiți iertați și blagosloviți, iar de veți ști pe unde 
au hotărât acei părinți și nu veți spune cu dreptul, să 
fiți afurisiți, procleți și anatema de Domnul nostru Iisus 
Hristos, și de 318 Sfinți Părinți de la Niceea, așijderea și 
de smerenia noastră. Aceasta scriem.

Logofete Tudosie te poftim să ostenești să mergi 
întru aceasta cu acești oameni mai sus ziși, până aici 
la râu la acel loc să mărturisești cum vei ști cu dreptul 
cum vei ști, pentru că ai fost atuncea cu părintele vlă-
dica Teodosie, și cu episcopul Ștefan, când s-au așezat 
acel loc, pe unde și cât să fie al Cetățuiei și cât al epi-
scopiei, și noi vom sluji dumitale. 

Mai 28 leat 7220(1712).
Damaschin Episcop al Râmnicului[61].

Nr. 62

Cu mila lui Dumnezeu Io Șerban Cantacuzino 
Voevod și Domn a toată Țara Rumânească, dat-am 
domnia mea această poruncă a domniei mele sfân-
tului și dumnezeescului Schit de pre Cetate din sus 
de Râmnic ot sud Vâlcea, carele l-au făcut din teme-
lie preasfințitul chir Teodosie mitropolitul Țării 
Rumânești, întru care se prăznuiește Sfinții Arhangheli 
Mihail și Gavriil, ca să fie viile și toate bucatele câte ar 
avea acest sfânt schit în pace de vinărici, de dijmărit, 
de stupi, de goștină de râmători, de oerit, de cai de 
olac, de podvoade, de mertice de conace, și alte dăjdii 
și mâncături de toate câte vor fi preste an în țara dom-
niei mele, de nimic val sau bântuială să n-aibă, pen-
tru că m-am milostivit domnia mea de l-am iertat de 
acestea toate câte scriu mai sus. Așijderea fiind acest 
sfânt schit la un loc cu nevoie de hrană, m-am milos-
tivit domnia mea de am adaos și am dat acestui sfânt 
schit milă de la domnia mea, să aibă a lua călugărașii 
care vor fi acolo lăcuitori mertic de sare de la Ocna cea 
Mare pre an bolovani mari 100, la vreme, pentru ca să 
fie sfântului schit și călugărașilor de ajutor și de hrană, 
iar domniei mele și părinților domniei mele veșnică 
pomenire. Și să aibă a ține călugărașii de la acest sfânt 
schit, șase oameni fără de gâlceavă, să fie de poslușa-
nie, iar de către domnia mea să fie în pace și iertați de 
toate dăjdiile și orânduielile câte vor ieși de la vistieria 
domniei mele preste an în țară, de niciunile nici un val 
și nici bântuială să n-aibă, făr de cât numai să aibă a 
da într-un an la două dăjdii, însă la haraci de nume pe 
ughi 1, și la vel seamă pe ughi 1, iar mai mult nimic val 
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sau bântuială să n-aibă, numai să fie de ajutor și poslu-
șania sfântului schit. Precum am văzut domnia mea 
și cartea răposatului unchiului domniei mele Șărban 
Voevod și a măriei sale Costandin Vodă Brâncoveanul 
de milă, deci și domnia mea am întărit mila cu această 
carte a domniei mele, pre tocmeală cum scrie mai sus. 
Așijderea și voi toate slugile domniei mele, veri care cu 
ce slujbe veți umbla acolo într-acea parte de loc, dacă 
veți vedea această carte a domnie mele, toți să vă feriți 
de bucatele acestui sfânt schit, și de altele de toate 
câte scriu mai sus, că oricare se va ispiti a face vreun 
val măcar veri de ce, unii ca aceia să știe că rea scârbă 
și mare nevoie vor petrece de către domnia mea. Și 
am întărit domnia mea cartea aceasta cu tot sfatul și 
credincioșii boierii cei mari ai divanului domniei mele, 
Costandin Șărban vel ban, i Bunea Grădișteanul vel 
vornic, i Radul Dudescul vel logofăt, i proci. Luna iulie 
22 leat 7222(1714).

Io Șerban Cantacuzino Voevod[62].

Nr. 63

Preacinstite și preasfințite părinte mitropolit al sfin-
tei și de 

Dumnezeu păzitei mitropolii a Ungrovlahiei, cu 
plecată metanie închinându-mă

sărut sfântă blagoslovitoarea dreapta preasfinției 
tale

Cu plecata mea scrisoare mai întâi cercetez fericită 
starea sănătății preasfinției tale, ca întru toată între-
gimea aflându-o să mă pot bucura supt blagoslove-
nia preasfinției tale, dând mulțămită lui Dumnezeu. 
Pentru mine voind preasfinția ta a ști cu mila lui 
Dumnezeu și cu blagoslovenia sfinției tale acum mă 
aflu mai sănătos, dar am fost tot cam bolnav de vreo 
câtăva vreme, întâiu de un junghiu, apoi de niște fri-
guri. După aceasta înștiințez pe preasfinția ta pentru 
igumenașul de aici de la Schitul Cetățuia, metohul 
Sfintei Mitropolii, că având pricină de judecată cu un 
Ioniță Poenarul pentru niște locuri ce zice acest boieri-
naș că sunt ale lui, stăpânindu-le de câtăva vreme, am 
cercetat noi prin cei ce au locuri alăturea cu acestea de 
la deal și de la vale, și am dovedit că sunt bune, adevă-
rate locurile acestea, ale Cetățuiei, fiindcă sunt și stân-
jinite, și dau cu capul în drum, după cum arată și în 
condică. Ci pentru aceea făcui știre preasfinției tale. Și 
iarăși supt a preasfinției tale părintească blagoslove-
nie rămân. August 20 leat 1768.

Al preasfinției tale, preaplecat ucenic, Partenie 
Episcopul Râmnicului[63].

PENTRU ȚIGANI

Nr. 1

Adecă eu Lamba cupeț ot Vel Ocna scris-am acesta 
al meu zapis, ca să fie de bună credință la mâna sfinției 
sale cinstitului părintelui vlădica chir Teodosie, cum 
să se știe că i-am vândut sfinției sale un țigan anume 
Pârvul, drept bani gata ughi 15, care țigan l-am fost 
cumpărat eu de la Tănasie din dos, și l-am vândut de a 
mea bunăvoie, ca să fie rob sfinției tale, și schitului sfin-
ției sale neclintit în veci. Și când s-au făcut această toc-
meală, fost-au mulți oameni buni și neguțători care-ș 
vor pune iscăliturile mai jos ca să se crează. Și pen-
tru mai adevărată credință mi-am pus și eu iscălitura 
mai jos ca să se crează. Și am scris eu popa Grigorie 
cu învățătura dumnealui jupânului Lambei și mărtu-
risesc. Scris în luna septembrie 18 văleat 7193(1684).

Lambros cupeț ot Vel Ocna. Sima băcan mărturie. 
Stoian cupeț mărturie. Eu Sima cupeț mărturie[64].

Nr. 2

Adecă eu Anastasia stareța de la sfânta Mănăstire 
Ostrovul, dimpreună cu alalte maici câte să află lăcu-
itoare într-acel sfânt lăcaș, scriem și mărturisim cu 
acesta al nostru zapis, ca să fie de credință și de bună 
mărturie la sfânta și dumnezeiasca Mitropolie din 
orașul București, unde este hramul Sfântul și marele 
Împărat Costandin i Elena, și la cinstită mâna preasfin-
țitului părintelui nostru chir vlădica Teodosie mitropo-
litul, ca să se știe că având noi un țigan anume Iordan, 
fugar încă mai de înainte vreme, și neavând sfânta 
mănăstire niciun folos de dânsul, mers-am la sfinția 
sa de am făcut tocmeală și l-am vândut sfinției sale 
drept bani gata taleri 30, de a noastră bunăvoie fără 
de nicio silă, și am luat acești bani toți gata și deplin 
în mâinile noastre, ca să cumpărăm alt țigan în locul 
acestuia. Drept acea am dat zapisul nostru, ca să fie 
sfintei mitropolii, și sfinției sale părintelui, acest țigan, 
moșie ohabnică și stătătoare în veci, fiind la această 
tocmeală mulți boieri mărturie, care vor iscăli numele 
lor mai jos. Și noi pentru mai adevărată credință am 
pus pecetea mănăstirii și numele noastre ca să se cre-
ază. Și am scris eu Goran logofăt Olănescul cu învăță-
tura maicilor în București. Mai 16 leat 7193(1685).

Eu Anastasia stareța. Caterina monahia prosta-
reța. Lisafta monahia. Teodora monahia. Praxia mona-
hia. Caterina monahia. Damaschina monahia. Efimia 
monahia. Tanasia monahia. Pladonita. Maria monahia. 
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Ana monahia. Salomia monahia. Samfira monahia. 
Evtimie eromonah clucer ot Cozia mărturie[65].

Nr. 3

Adecă eu jupâneasa Stanca Coțofeanca dat-am 
zapisul meu, ca să fie de bună credință, la cinstită 
mâna sfinției sale părintelui nostru chir Teodosie 
mitropolitul a toată Țara Rumânească, cum să se știe, 
că am dat sfinției sale un copil de țigan anume Barbul, 
feciorul lui Lepădat țiganul, care țigan au fost al nostru 
de moșie, ca să fie sfinției sale țigan stătător și ohabnic 
în veci, pentru că l-am dat eu de a mea bunăvoie, pen-
tru sufletul meu, ca să fie de pomană. Și pentru mai 

adevărată credință, pusu-mi-am mai jos pecetea și 
iscălitura ca să se crează. Februarie 25 leat 7194(1686).

Eu Stanca Coțofeanca[66].

CETĂȚUIA HERMITAGE FROM VÂLCEA COUNTY
Abstract: This set of documents regarding the 

Cetățuia Hermitage was extracted from the Condica of the 
Metropolitanate of Bucharest, which sheds light on the 
history of the foundation of Metropolitan Teodosie, which 
is patronized by Saints Archangels Michael and Gabriel.

Keywords: Cetățuia Hermitage, Metropolitan Teodosie, 
royal documents, estates, letters.
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NOTE

[1] Arhivele Naționale ale României – Centrale, Colecția Manuscrise, Condica 
Mitropoliei București, Nr. 136, Cota veche Nr. 10, Cota SIIAN BU-F-00642-136, f. 
267 – 291v. 
[2] Ibidem, f. 267.
[3] Ibidem, f. 267 – 267v.
[4] Ibidem, f. 267v – 268.
[5] Ibidem, f. 268 – 268v. Pecetea domnească. Procit vel logofăt.
[6] Ibidem, f. 268v – 269.
[7] Ibidem, f. 269 – 269v. Eu Radul vel logofăt.
[8] Ibidem, f. 269v – 270. Pecetea domnească. Eu Radul vel logofăt.
[9] Ibidem, f. 270 – 270v.
[10] Ibidem, f. 270v.
[11] Ibidem, f. 271 – 271v.
[12] Ibidem, f. 271v.
[13] Ibidem, f. 271v – 272.
[14] Ibidem, f. 272.
[15] Ibidem, f. 272 – 272v.
[16] Ibidem, f. 272v.
[17] Ibidem, f. 273.
[18] Ibidem, f. 273 – 273v.
[19] Ibidem, f. 273v.
[20] Ibidem, f. 273v – 274.
[21] Ibidem, f. 274.
[22] Ibidem, f. 274 – 274v.
[23] Ibidem, f. 274v.
[24] Ibidem, f. 274v – 275.
[25] Ibidem, f. 275 – 275v.
[26] Ibidem, f. 275v.
[27] Ibidem, f. 275v – 276.
[28] Ibidem, f. 276 – 276v.
[29] Ibidem, f. 276v – 277.
[30] Ibidem, f. 277.
[31] Ibidem, f. 277v.
[32] Ibidem, f. 278.
[33] Ibidem, f. 278 – 278v.

[34] Ibidem, f. 278v – 279.
[35] Ibidem, f. 279 – 279v.
[36] Ibidem, f. 279v – 280v.
[37] Ibidem, f. 280v.
[38] Ibidem, f. 280v – 281.
[39] Ibidem, f. 281 – 281v.
[40] Ibidem, f. 281v.
[41] Ibidem, f. 281v – 282.
[42] Ibidem, f. 282.
[43] Ibidem, f. 282 – 283.
[44] Ibidem, f. 283.
[45] Ibidem, f. 283.
[46] Ibidem, f. 283v – 284. Bunea vel logofăt procitanom.
[47] Ibidem, f. 284 – 284v.
[48] Ibidem, f. 284v – 285.
[49] Ibidem, f. 285.
[50] Ibidem, f. 285 – 286.
[51] Ibidem, f. 286.
[52] Ibidem, f. 286 – 286v.
[53] Ibidem, f. 286v – 287.
[54] Ibidem, f. 287.
[55] Ibidem, f. 287 – 287v.
[56] Ibidem, f. 287v – 288.
[57] Ibidem, f. 288.
[58] Ibidem, f. 288v.
[59] Ibidem, f. 288v – 289.
[60] Ibidem, f. 289.
[61] Ibidem, f. 289 – 289v.
[62] Ibidem, f. 289v – 290v. Pecetea domnească. Costandin Conțescul vel logofăt 
procitanom.
[63] Ibidem, f. 290v.
[64] Ibidem, f. 291.
[65] Ibidem, f. 291 – 291v.
[66] Ibidem, f. 291v.


